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Különleges utakon, 
felfedezőösvényeken

Dr. Nagy Balázs, főszerkesztő

él évszázada már tervezték
a Fogarasi-havasokon átve-
zető, a főgerinc alatt alagút-
ban haladó országutat, mely

45 éve aztán meg is nyílt. A cere-
móniához a román diktátor kirán-
dulóöltözéket húzott, 2000 méter
magasan a menet élén haladva bol-
dogan integetett, jól tudva, hogy
itt, a Bâlea-tó partján egy nagy-
szerű alpesi víkendház is készül ré-

f

a felhők fölött...
E histórikus címlap jelentős
kordokumentum. ahol egykor
gleccserek nyújtóztak, most mercedes-
konvoj, katonák, bányászok, útépítők,
néptáncosok és az érdeklődők. nyilván
turisták. a ceaușescu házaspár 
az alagút felé tart...

szére. Még 15 évig élvezhette is a
hegyi panorámát…

Az út küzdelmes létrehozását
a megalománián kívül nem sok
minden indokolhatta, stratégiai
szerepe sincs, mivel az egész hegy-
ség könnyen megkerülhető a kör-
nyező utakon. Ráadásul az alagutat
is zárva kell tartani az év jelentős
részében, hiszen beázik és jól be-
fagy a télies időjárásban. a télies

időjárásban. Csak hab a tortán,
hogy hiányzik a nagy szerpentin
lavinavédelme is.

A Transzfogarasi út azonban
kiváló kiindulópontja a hegység
aprólékos feltárásának, hiszen az
alpesi völgyek tavai évszázados-
évezredes információkat rejtenek.
Feltárul a múlt, magyarázatot ta-
lálhatunk a régmúlt eseményeire
és mai folyamatokra is. És nemcsak
a kárpáti hegyvidéken: különszá-
munkban felfedezőösvényeken ha-
ladva, igazi rejtőzködő helyszínek-
ről, történetekről – a nemzeti
parkok kínzó kérdéseket felvető vi-
lágáról, a hegyi zsidók kaukázusi
menedékhelyéről, és a Nagy-Berek
drámai átalakulásáról – is fellibben
a fátyol...



erdélyi eszkimó péter: kaukázusi jeruzsálem
Minden a türkmencsáji békeszerződéssel kezdődött, amelyet Perzsia és Oroszország kötött 1828-ban. 

Akkorra már minden kaukázusi népet „hegyinek” neveztek el – köztük a zsidókat is –, függetlenül attól, 
hogy a hegyekben éltek-e, vagy ellenkezőleg: a Kaukázus előterét alkotó síkságon.

Harman-tóth erzsébet–b. kiss gabriella: Mente el malleo! – ésszel 
és kalapáccsal! – a galenit óvatosságra int

A 2019-es Év ásványa választást a galenit nyerte, miközben sokan biztosak voltak benne, 
hogy újra egy „színes kő”, a mélység és a meteoritok ékköve, az olivin nyer. Nem így történt: 

a program négyéves története során elsőként egy ércásvány lett a befutó! Olyan ásvány, 
amelyet fémek (ez esetben ólom és ezüst) kinyerésére használ az emberiség.

fogarasi-havasok – hegyvidéki múltfeltárás
Biológusok és földtudósok egy csoportja néhány éve elhatározta, létrehoznak egy különleges 

déli-kárpátokbeli adatbázist, amely egyrészt a közelmúlt környezeti változásainak és emberi hatásainak 
vizsgálatát segíti, másrészt – tágabb kitekintésben – megerősítheti, hogy a kontinentális sajátosságok 
miatt a környezettörténeti események itt jócskán eltértek a Nyugat- és Észak-Európában feltártaktól.

ancsin gergely: egy elfeledett ősmocsár: a balatoni nagy-berek
Most biztos, hogy mindenki Fekete István örökbecsű ifjúsági regényeire gondol. Minimum 
a Tüskevárra, a szerencsésebbek és kitartóbbak a még sokkal jobb Téli berekre, amelyek amúgy 
a Kis-Balaton vidékén játszódnak… De mit takar e tájnév, milyen történetek húzódnak meg 

mögötte, és hogyan változott meg gyökeresen az egykor mesés vadvízi világ? 

a balatoni nagy-berek72

francsics lászló: égi szabadság-szobor – egy rejtőzködő 
csillagköd a déli féltekén

vojnits andrás: havasi cincér – az év rovarja, 2019 

ladányi tamás: „éjszakai repülés”

kupi lászló: a legmagyarabb ásvány

francsics lászló–soponyai györgy: fővárosi fényjáték 
– holdhaló az alvó város felett

heiling Zsolt: „apró közlemények”

sarusi istván: fényképészműterem a múltból

telbisz tamás: nemzeti park – miért nemzeti? Miért park?
Lehet „nemzeti” a múzeum, a színház, a bank, a válogatott, sőt újabban 

a dohánybolt is. De mitől nemzeti egy park? Megvizsgáljuk a kifejezés eredetét, 
de ezen túlmenően azt is, hogy a hozzákapcsolt tartalom – idő- és helyszínfüggően –

milyen érdekeket és célokat szolgált...
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miért nemzeti? miért park?

Pulitzer-emlékdíj (2008)
Gárdi Balázs szerzőnk, lapunkban 
megjelent anyagai elismeréseként

kiváló fogyasztói
márka (2018)

Szociográfia-különdíj (2012)
Társadalmi témájú riportjaink, 
képsorozataink elismeréseként 
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Égi Szabadság-szobor
Egy rejtőzködő csillagköd a déli féltekén

Szöveg: francsics lászló | fénykép: éder iván

Az asztrofotósok előszeretettel
választják témául a látványos, kü-
lönböző színekben gazdagon ra-
gyogó csillagködöket, az úgyne-
vezett nebulákat, a csillagközi
anyag szépséges megjelenési for-
máit. A déli féltekéről megfigyel-
hető, az ókori mitológia hősei,
az argonauták hajójáról megem-
lékező, legendás Carina-csillagkép
pedig bővelkedik efféle égi cso-
dákban. Többek között itt talál-
ható az Eta Carinae csillag szabad
szemmel is látható csillagköde

m a Carina csillagkép e fotó-
témja, az NGC 3576 és NGC
3603 jelű köd és környezete
mégsem tartozik a látványos

nebulák sorába. Halvány, látszó ki-
terjedése nem számottevő, ráadásul
jelentős része a Tejút porfelhőinek
takarásában van. Bezzeg e fotó
mintha erről tudomást sem venne!
Rendkívül gazdag és látványos koz-
mikus környezetet mutat, melyben
szinte életre kel egy burjánzó égi
világ. Mielőtt e látszólagos ellent-
mondást feloldanánk, érdemes el-
merülnünk a kozmikus vidék rejtett
kincsei között.

Jobbra egy dinamikus, bubo-
rékszerű alakzatot pillanthatunk
meg, benne sötétebb csomókkal,
fénylő szálakkal. Ez az NGC 3576,
melynek a forró fiatal csillagok sze-
leitől lufiszerűen felfújódott hó-
lyagjában egy, a New-York-i Sza-
badság-szoborra emlékeztető alakzat
áll. A csillagászok 33 nagy tömegű
csillagot írtak le itt, illetve közvetett
mérésekkel bonyolult vegyületeket,
úgynevezett policiklusos aromás
szénhidrogéneket fedeztek fel a kö-
dösségben. Bármilyen hihetetlen,

e kémiai elegyek ebben a könyör-
telen kozmikus környezetben is
képesek megszületni: akkor, amikor
egy csillag sugárnyomása hatására
hidegebb régiókba sodródnak át.
A lehűlő közegben az atomok
idővel rekombinálódnak, esetleg
molekulákká állnak össze. Nem

binél egy sokkal távolabb elhelyez-
kedő gigantikus csillaghalmaz és
szülőködösségének távolról beszü-
remlő fénye. Az NGC 3603 jelű
objektum az egyik legnagyobb ki-
terjedésű ilyen jelenség a galaxi-
sunkban. Halványsága nagy távol-
ságának és az előtte elhelyezkedő
kozmikus fényelnyelő porfelhőknek
tudható be. A belsejében megbújó
fiatal halmazban minden képzeletet
felülmúló tömegű csillagok helyez-
kednek el. Némelyikük tömege több
mint 130-szorosa Napunkénak, fé-
nyessége pedig közel 3 000 000-szor
felülmúlja!

A gazdag kozmikus tájban gyö-
nyörködve mintha elsiklottunk
volna a kezdeti fotó- ellentmondás
felett… Az NGC 3576 és 3603
jelű ködösségek – a gyönyörű foto-
látványtól függetlenül – halványak
és nehezen megfigyelhetőek. Ám
a rendkívül fejlett asztrofotós tech-
nikáknak, egy pontosan megvá-
lasztott képrögzítési és -feldolgozási
módszernek és az asztrofotós precíz
látásmódjának, több éves kísérle-
tezésének köszönhetően a kozmikus
vidék felfedte titkait, és így már
teljes pompájában mutatkozik meg
a földi szemlélők számára is.

ritka, hogy ekkor olyan bonyolult,
szénalapú vegyületek is létrejönnek,
melyek később bolygókezdemények
felszínéhez tapadva az élet táptalaját
is képezhetik!

A ködkomplexumnak a bal fele –
melynek a jobboldalihoz képest zöl-
des az árnyalata – valójában az előb-

A rendkívüli felvételt Éder Iván készítette többszöri
nekifutásra, több namíbiai asztrofotós-expedíció során, 
sokéves kísérletezés után. Végül CCD kamerával és
speciális, keskenysávú szűrőkkel érte el a végleges
eredményt 2014-ben. Magát a képet azonban a hosszú
képfeldolgozási folyamat miatt csak a közelmúltban
mutathatta be

francsics lászló
építészmérnök, fotográfus,

egyetemi oktató, a hazai

asztrofotós-mozgalom

egyik fő szervezője

http://www.ptes.hu
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http://www.astroeder.com

Éder IVÁN
a hazai asztrofotózás

kiemelkedő alakja, 

úttörője
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Idén esedékes az az országjelen-
tés, amely a közösségi jelentő-
ségű fajok és élőhelyek termé-
szetvédelmi helyzetéről számol
be, ezért a Magyar Rovartani
Társaság 2018-ban úgy döntött,
hogy három ilyen faj közül ke-
rüljön ki az Év rovarja. A nyil-

Magyarország egyik legszebb bo-
gara, a Duna–Ipoly Nemzeti Park
címerállata júliusban rajzik. Ebben
az időszakban, a nagy hőségben
amúgy a bogarak száma már csök-
ken – az igazi „bogáridő” tavasz
vége, nyár eleje –, de középhegy-
ségeink magasabban fekvő, vagy
nedves-hűvös völgyeiben zöldellő
erdőségeiben ekkor jelennek meg
a kifejlett cincérek. Ilyenkor már
hosszú lárvaélet van mögöttük:
3-4 évig fejlődtek különböző fák,

Szöveg és fénykép: vojnits andrás

vános szavazás 2018. december
6-án zárult, és egy bogár győ-
zelmét hozta (65,50%). Máso-
dik helyen egy szöcske végzett
(19,25%), és – némi meglepe-
tésre – a benevezett pillangónak
csak a harmadik hely jutott
(15,25%)

leginkább a bükk törzsében és vas-
tagabb ágaiban. Nem károsítanak:
az elhalt, de még nem korhadt
fákat kedvelik. A kéreg alatt bábo-
zódnak, majd ide, a kéreg alá és
parányi réseibe rakják le petéiket a
megtermékenyített nőstények.  

A fakitermelések helyszínén tu-
catszám gyűlnek össze a farakásokon.
Először a napos oldalon, majd ha
már megelégelték, áthúzódnak az
árnyékba. A hímek a maguk terü-
letéről hosszú csápjaik fenyegető

billegetésével űzik el a betolakodókat,
kivéve persze a valamivel vaskosabb
testű és sokkal rövidebb csápú nős-
tényeket. Meleg időben könnyedén
szárnyra is kapnak. 

Az Atlanti-óceántól a Kaukázusig
elterjedt faj Nyugat- és Közép-Eu-
rópa egy részéről már kipusztult,
míg Dél-Európában még gyakoribb.
Magyarországon a Dunántúl erdős
vidékein találkozhatunk vele gyak-
rabban, de a Duna másik oldalán,
a Börzsönyben is igen elterjedt.

Havasi cincér (Rosalia alpina)Havasi cincér
Az év rovarja, 2019

Közösségi jelentőségű fajok

Az Európai Unióban uniká-
lis, vagy uniós szinten veszé-
lyeztetett élőhelytípusokat és
fajokat közösségi jelentőségű
élőhelyeknek, illetve fajok-
nak nevezik.  

1.

Konkurencia 
A hím cincérek nem kedvelik 

és igyekeznek elzavarni 
a territóriumukba betolakodókat

Startoló nőstény cincér 
A bogarak meleg időben
könnyedén kapnak szárnyra

havasi cincér bábja

havasi cincér járata

havasi cincér lárvája
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A „kétlaki” lepkék közé tartozik,
hernyójának és a kifejlett rovarnak,
az imágónak más-más az élőhelye.
A hernyó keltikén (Corydalis) él,
és ezeket leginkább az üde lomb-
erdők fellazult szélén találja meg.
A lepke viszont májustól júliusig
napsütötte réteken imbolygó szár-
nyalással keresi a virágokat, főleg
a kék és lila színűeket. A párosodás

során a hím szaruszerű, megkemé-
nyedő anyagból egyféle erényövet
illeszt a nőstény potrohvégére, így
nem lehetséges a más fajoknál gya-
kori többszörös megtermékenyítés.
A peterakás után két héttel már
fejlett hernyócskákat találunk a pe-
teburkon belül. Ebben az állapot-
ban élik meg a nyarat, majd átte-
lelnek, és csak a következő tavasszal

kelnek ki. Ekkor aztán sietniük kell
a táplálkozással, mert szűkre sza-
bott az idejük: a táplálék, a keltikék
vegetációs ideje ugyanis rövid. 

A faj európai populációinak
nagy része többé-kevésbé erősen
veszélyeztetett: sok helyen a ki-
pusztulás szélére sodródtak, vagy
már el is tűntek. Magyarországon
szerencsére ilyen veszély még nem
fenyegeti, a Dunántúlon és az
Északi-középhegységben elterjedt
– talán a börzsönyi Nagy-Hideg-
hegyen honos állománya a leg-
népesebb –, de az Alföldön csak
elszigetelt maradványcsoportjai
élnek.    

Kis Apolló-lepke (Parnassius mnemosyne)

Magyar tarsza 
(Isophya costata)
A furcsa nevű tarszák a szöcskék
egy sajátos csoportját alkotják. Ép-
pen úgy, mint a többi egyenesszár-
nyú rovarnak, a leghátsó, harmadik
pár lábuk meghosszabbodott. Ám
az nagyon vékony, szó sincs arról,
hogy a termetes állatok ugrándozni
tudnának! Ha veszély fenyegeti
őket, inkább csak levetik magukat
az aljnövényzetbe, ahol zöld rejtő-
színük valóban védelmet biztosít.
Növényevők és nem válogatósak.
A nőstények hosszú, ívelt és oldalról
ellapított tojócsövükkel a talajba
rakják petéiket, amelyek nagy ré-
széből csak két-három év multán,
tavasszal bújnak ki a felnőttekhez
hasonló, de szárnyatlan lárvák. Ez
a szakaszos, elhúzódó kelés biztosítja,
hogy a katasztrofális éveket is átvé-
szelhesse a populáció.  

Közel száz fajuk a Kárpátok
hegyvidékein, a Balkán-félszigeten
és a Közel-Keleten él. Nehéz meg-
különböztetni őket – a megszólalásig
hasonlítanak egymásra, de szó szerint:
a cirpelésük ugyanis különböző. A
magyar tarsza a Kárpát-medence
bennszülött szöcskéje, állományának
nagy része hazánkban él. (Már csak
ezért is a mi felelősségünk a faj
fennmaradásának biztosítása.)

2. 3.

Hím magyar tarsza 
Lassú állat, de rejtőszíne

megfelelő védelmet biztosít

Bebiztosítva
A kis Apolló-lepke nősténye az első
párosodás után erényövet visel,
mely megakadályozza, hogy
„félrelépjen”

Nőstény magyar tarsza 
a Káli-medencéből

szablya-szerű tojócsöve
különösen jellegzetes

Törékeny szépség
Szárnyai gyéren

pikkelyezettek, az elülső
szárnycsúcsok

pergamenszerűek,
áttetszőek. A kék, lila és

pirosas virágokat részesíti
előnyben

Fotók: Vojnits AndrásFotók: Puskás Gellért

vojnits andrás
zoológus, 
afrika-kutató
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ladányi tamás
asztrofotós, tanár, 
a csillagászat és a 
földrajz kapcsolata 
jelenik meg munkáiban

http://www.astrophoto.hu

Antoine de Saint-Exupéry ikonikus regényében ol-
vashatunk arról a világról, ami „... a 20. század
»metró és mozi közé szorult« embernyája fölé szálló,
csillagok között bolyongó, tágabb, nem e világi hori-
zontokhoz szokott ember szeme előtt feltárul.” 

Napjaink modern fotótechnikája már szinte
mindenki számára elérhetővé teszi, hogy a francia

„Éjszakai repülés”
Szöveg és fénykép: ladányi tamás

író és pilóta által megélt élményt képi
formában jelenítse meg. Egy távolról
irányított légi jármű, azaz drón fényér-
zékeny szenzora az égitestek fényét is
képes befogni, ahogyan az a Veszprémről
készített, mellékelt panorámafelvételen
is látható. A 378 méteres magasságban
rögzített képen szemléletesen kirajzolódik
az éjszakai városkép szerkezete, hátte-
rében a Balaton-felvidék fényeivel, fen-
tebb a hamuszürke fénnyel kiegészült,
háromnapos Hold vékony sarlójával.
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a legmagyarabb ásvány
Szöveg és fénykép: kupi lászló

semseyit (Pb9Sb8S21) talán
nem tartozik a leglátványo-
sabb ásványok közé,  mégis
a sok tekintetben az egyik

leginkább magyar kötődésű ás-
ványfaj. Semsey Andorról, a hazai
mineralógia kiemelkedő alakjáról
Krenner József nevezte el 1881-
ben. A korai dátum azt is jelenti,
hogy e Felsőbányán megtalált ólom-
antimon-szulfosót az elsők között
írták le a Kárpát-medencében fel-
fedezett 51 faj közül.

A
Jellegzetes, rozettás megjele-

nése, ólomszürke-fekete színe,
kis keménysége és nagy sűrűsége
könnyen felismerhetővé teszi.
Monoklin kristályai két irány-
ban is tökéletesen hasadnak. A
szintén magyar vonatkozású fü-
löppittel, valamit a heteromor-
fittal és plagionittal együtt a pla-
gionit-csoportba tartozik. Az
ólom-cinkércesedések kísérőás-
ványa, és általában a galenit zár-
ványaként és késői kiválásként

jelenik meg. Sziderit, kalcit, do-
lomit és kvarc kísérheti.

Világszerte több lelőhelye is
ismert (Franciaország, Német-
ország, Olaszország, Kanada,
Ausztrália, Peru), ám legszebb
kristályai típuslelőhelyéről, Fel-
sőbányáról (Baia Sprie) és Her-
zsabányáról (Mina Herja) ismer-
tek. Apró kristályai – Gyön-
gyösorosziban és Nagybörzsöny-
ben – itthon is előfordulnak.

kupi lászló
Geológus-Fotós

https://www.facebook.com
/finemineralphotography/

Semsey Andor (1833–1923) 
nagybirtokos, természetbúvár,
gyakorlatilag teljes vagyonát 
a magyar tudományos élet
támogatására fordította. Hatalmas
külföldi ásvány-, kőzet- (például
meteorit)-gyűjtemények
megvásárlásával gazdagította 
a hazai múzeumokat
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Fővárosi fényjáték
Holdhaló az alvó város felett

Szöveg: francsics lászló | fénykép: soponyai györgy

Kevés olyan természetes éjszakai
égi jelenség létezik, amit főváro-
sunk fényszennyezésén keresztül
is meg lehet pillantani. Mondjuk
ki szomorúan: a legfényesebb
naprendszerbéli objektumokon
kívül szinte semmi sem látható
szabad szemmel egy Budapest
méretű nagyvárosból! Éppen ezért,
ha urbánus-asztrofotózásra kerül
a sor, szinte biztos, hogy azok az
égitestek fognak szerepelni a ké-
pen, lehetőség szerint valamilyen
izgalmas formában. Íme, itt egy
érdekes példa közülük: halóje-
lenség a Hold körül...

haló ókori, görög eredetű
kifejezés, amely nem
pontosan csillagászati
jelenségre utal – annak

ellenére, hogy nevét Héli-
oszról, a görög napistenről
kapta. A halójelenség a lég-
körben létrejövő időszakos
fénytörési folyamatok szü-
leménye. Mivel fényes égitestekhez
kapcsolódik, rendkívül látványos
tud lenni, sőt igen gazdag meg-
jelenési formái léteznek. Létre-
jöttéhez egy erős, légkörön kívüli
fényforrás, például a Nap vagy
épp a telihold, illetve a légkörben
lebegő apró jégkristályok jelenléte,
ritkább esetben nagy mennyiségű
virágpor szükséges.

Természetesen nem elég szem-
csékkel telehinteni az atmoszférát
a csoda megpillantásához, az csu-
pán egy egyszerű fényszóródáshoz

elég, a szabályos szerkezetű, sokszor
tetszetős geometriájú halójelenség
kialakulásához nem. A jellemzően
szimmetrikus, összetett halók titka
a légkörben lebegő jégkristályok
hasonlóságában rejlik. Szerencsére
a fizika és a kémia segítségünkre
siet, és arra készteti az azonos
magasságban, vagyis azonos nyo-
máson és hőmérsékleten lebegő
vízmolekulákat, hogy azok ren-
dezett, hatszöges, főként oszlop-
szerű, vagy lapkaarányú kristá-
lyokba rendeződjenek, attól füg-
gően, mekkora a páratartalom. 

A kulcs a hexagonális szerkezet,
ami a vízmolekulák kristályosodási
jellegzetessége – gondoljunk csak

a lenyűgözően változatos, ennek
ellenére minden esetben hat ágat
növesztő hópelyhekre!  Itt azonban
nem hópelyhekről van szó, hanem
sokkal kezdetlegesebb kristályo-
sodási formákról.

A hatszöghasábok 60 fokos
lapjain a fény – mint a prizmába
belépő fénysugár – törést szenved,
és megközelítőleg 22°-kal az ere-
detitől eltérő irányban lép ki. Így
alakul ki a leggyakoribb halóje-
lenség, a 22° haló. A jégkristályos
azonosságához a megfelelő légköri

magasságot pedig a fényjelenségért
felelős felhőtípusok határozzák
meg: ezek 5–10 kilométer maga-
san lebegő fátyolfelhők, cirrusok,
cirrostratusok.

Előfordul, hogy melegebb év-
szakokban e légköri magasságon
nincs fagy, azaz jégkristályok sem
alakulnak ki: ilyenkor parányi
vízcseppecskéken jön létre a fény-

jelenség. Egy vízcseppnek
azonban nincsenek hatszög-
lapjai, emiatt nem megtöri,
hanem elhajlítja a fényt: ek-
kor a Hold vagy a Nap körül
szivárványszínű koszorút fi-
gyelhetünk meg – akár Bu-
dapestről is.

francsics lászló
építészmérnök, fotográfus,

egyetemi oktató, a hazai

asztrofotós-mozgalom

egyik fő szervezője

http://www.ptes.hu

soponyai györgy
Amatőrcsillagász, amatőr

fotós – de a legfontosabb:

hármas ikrek büszke

apukája...

A jellemzően szimmetrikus,
összetett halók titka a légkörben

lebegő jégkristályok
hasonlóságában rejlik.

A felvételt Soponyai György
készítette január 22-én a Margit-
szigetről, amikor a Duna 
és a nevezetes építészeti emlékeink
felett a vékony fátyolfelhőzetnek
köszönhetően 22°-os haló alakult ki
a Hold körül
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UTAZÁSOK A GÖRGÉNYI-HAVASOKTÓL AZ ALTÁJIG ÉS ALASZKÁIG  

VULCANUS
atlanti birodalma

A legzöldebb Kanári-szigetek
tűzhányói, nemzeti parkjai és

természeti különlegességei

JELENTKEZÉS  Gőgös Norbert  |  +36 30 250 2765
norbert@telekisfelfedezok.hu   |   www.telekiutak.hu

|   Licence: U-001681/2015   

R

R

2019. május 13–24. 
és október 7–18.

Tenerife — La Gomera  — La Palma
KÖRUTAZÁS

Szállás 3 és 4 csillagos hotelekben  
Max. 20 fős létszámú kiscsoport

Tenerife: Candelariai Miasszonyunk-bazilika – San Cristóbal de la
Laguna, UNESCO világörökségi óváros – Playa de las Teresitas  

– Santa Cruz de Tenerife – Anaga-hegység Bioszféra Rezervátum 
– Playa de Benijo óceánpartja – UNESCO világörökségi Teide

Nemzeti Park – La Oratava – Los Gigantes sziklái – Santiago del Teide
hegyi csomópontja – Garachico  – Icod de los Vinos – Masca  

– Playa del Medano strandja
La Gomera (Isla Columbina): San Sebastián de la Gomera  

– UNESCO világörökségi Garajonay Nemzeti Park köderdők – Roque
de Agando-sziklák – Aqulo városkája – Valley de Gran Rey – Los

Organos (Kolumbusz orgonasípjai)  – Mirador del Santo kilátópont  
San Miguel de la Palma (La Isla Bonita): Santa Cruz de la

Palma – Los Tilos erdőség – Caldera de Taburiente Nemzeti Park 
– Roque de los Muchachos csillagvizsgálók – Ruta de los 

Volcanes vulkáni vonulatok – San Antonio és Teneguía vulkánok 
– banánültetvény-látogatás

375 000 Ft 
+ repülőjegy + kompjegyek és belépők

R

A Földgömböt a háború előtti
időszakban is kétfajta cikktípus
jellemezte: gerincét a lapban meg-
jelent hosszabb cikkek alkották,
de – ahogy egy igazi „népszerű
folyóirathoz” illik – „Apró Köz-
lemények” rovatában színes hí-
reket közölt a nagyvilágból.  Kü-
lönszámunk témájához illesz-
kedve adunk most közre két írást
az 1930. évi 4. füzetből

Az „American Museum of Na-
tural History” 1921-ben Carl
Akeley vezetésével expediciót
küldött Belső-Afrikába. Az ex-
pedició főfeladata az volt, hogy
állat és növényanyagot gyüjtsön
a museum „afrika terme” szá-
mára, amelyben a földrésztipikus
képviselőit a maguk jellegzetes
tartásában akarják bemutatni.
A csoport középpontjául a nagy
emberszabású majmokat szán-
ták. A Kivu-tó környékén, köz-
vetlenül nyugatra az egykori
Német-Kelet-Afrika határától,
a Mikeno-hegyen gorillákra
bukkant Akeley és sikerült neki
— ezúttal első ízben — az ál-
latokat a szabadban, mozgó-
fényképen megörökíteni. Ezen-
kívül több állatot ejtett el az
említett csoport céljaira. 

A Kivu-vidéken tartózkodta
alkalmával Akeley megállapí-
totta, hogy ott a gorilláknak
hamarosan ki kell pusztulniok,
hacsak védelmükre hatásos in-

Apró közlemények”
expedíciós ösvényeken – 90 éve

szerkesztette: Heiling Zsolt

tézkedéseket nem alkalmaznak.
Többek között sikerült neki a
Carnegie-Institut-ot egy goril-
la-védterület eszméjének meg-
nyerni. A Carnegie-Institut el-
nöke, Merriam, a belga követ
útján a belga királyhoz fordult
s közbelépésének eredménye egy
rendelet lett, amely 1925-ben a
Kongo-államnak 700 km2-nyi
területét „nemzeti park”-nak
nyilvánította, ahol nemcsak a
gorilla, de az egész állat- és nö-
vényállomány természetes álla-
potában fenntartandó. Később
ez az „Albert Nemzeti Park”
2000 km2-nyire bővült; a Kivu-
tó és Uganda között terül el s
többek között három tűzhányó,
a Mikeno, Karisimbi és Visore
is beletartozik. Ezeknek erdő-
borította lejtőin él a „hegyi go-
rilla”, amelyet manapság meg-
különböztetnek a kameruni
dombvidék gorilláitól. A hegyi
gorilla 2500—4000 m magas-
ságban tanyázik. Hogy élet-
módját behatóan tanulmányoz-
hassa, Akeley 1926-ban felesé-
gével és munkatársakkal ujra
felkereste régi táborhelyét a Mi-
keno-hegyen. Nagy fáradság
árán jutott el oda, azonban ha-
marosan megölte a láz, amelyet
még a völgyekben, valószínűleg
valamelyik tó mellett szerzett.
Ott temették el a hatalmas
nemzeti park közepén, amely
neki köszönheti létesülését. 

„

Belga „Nemzeti Park” Közép-Afrikában*
Expedició az emberszabású majmok tanulmányozására

Expedició – 
Politikai háttérrel*
Az orosz Ferenc József-földi
expedició, amellyel az oroszok
a norvég igények dacára, bir-
tokjogukat akarják érvényesí-
teni, politikai szinezetű, mint
oly sok, a gazdátlan sarki vi-
dékekre irányuló más expedi-
ció. Vezetője Iljasevits sark-
kutató. 

Az expedició egyik archan-
gelszki jégtörővel ment a teljesen
lakatlan szigetekre s ott állan-
dónak szánt telelőállomást ren-
dezett be. Az állomás szikra-
táviróval is el van látva s a
nyáron tovább fogják építeni.
Egy léghajó-horgonyzó árbóc
építését is tervezik. Mindezek-
ből világosan látszik az észa-
kisarki vidéken való hatalmi
érdekeltség, ami  a szovjet ré-
széről könnyen érthető, mert
földrajzi alapja van: területe
igen nagy darabon az északsarki
medence partján fekszik. 

*A szöveg az eredeti helyesírás szerinti leirat
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gyerekeket játékokkal, a kirándu-
lókat tájképek előtt, a hölgyeket
virágokkal és drapériák között, a
férfiakat pedig gyakran könyvek-
kel. És a fényírás? A magyarázat a
fotográfia szavunk görög eredetében
rejlik: a fotosz (mint fény) és a gra-
fien (mint írás/olvasás) tagokból te-
vődött össze.

Egyszervolt műterem
Fridrich János (1874–1959) leg-
kisebb leánya, Fridrich Ida és Rózsa
Gábor mérnök-muzeológus Frid-
rich-album  című művéből kiderül,
hogyan festett Szentes 1893-ban,

amikor a fotográfus Edelényből
megérkezett a településre: „A mai
Apponyi tér (akkoriban Állatvásár-
tér) egy süppedő sártenger volt. Aki
a vasútállomásról a főutca felé in-
dult meg gyalog, annak fapalin-
csokon kellett egyensúlyoznia”.
Nem tett jó benyomást Fridrich
Jánosra az akkori Szentes, mert

„... megrettent, megfordult,
és szépen visszaballagott az
állomásra. Mikor megtudta,
hogy csak másnap indul
Szolnok felé vonat, mégiscsak
megkereste a meghirdetett se-
gédi helyet” – Hertzl (Hege-
dűs) Vilmos fotográfusnál.

Fridrich 1905-ben, hitelből
építette fel saját műtermét a Görög
udvarban, Szentes központjában.
A műtermen kívül az egyházi hi-
vatal épületei, tanítói, pap- és kán-
torlakások vették körül az udvar-
ban álló ortodox templomot.
Fridrich szerencsés helyre települt

a fényírdájával, mert a műterem
udvarára gond nélkül befért több
hintó is, a komplett fényképezkedő
násznéppel együtt.

A negatív és pozitív hívók vegy-
szerei sokszor még hajnalban, jóval
a nyitás előtt készültek. A vegyi
anyagok pontos mérése, megfelelő
sorrendű, idejű és hőmérsékletű
feloldása is többórás munka volt.
Mindez ma már nehezen érthető,
de akkor a képrögzítés alapját je-
lentette. 

„A fényképezés során a valós lát-
vánnyal ellentétes, úgyszólván nega-
tív (vagy látens) kép keletkezett. Ah-
hoz, hogy a látens kép megjelenjen a
hordozófelületen (például üvegen),

az úgynevezett negatív hívó vegysze-
reket (azaz ezüstalapú vegyületeket)
használtak. A pozitív hívók (pl. a
metol) azért voltak nélkülözhetetle-
nek, mert a negatív képet a napfény
segítségével csak így tudták átfordí-
tani pozitívvá és rögzíteni (fixálni)
a fotopapírra” – magyarázza Csen-
gel-Plank Ibolya fotótörténész. Szöveg és fénykép: sarusi istván

Volt, amikor még nem egyetlen
gombnyomásra készültek a fény-
képek. A fotográfia korai szaká-
ban még igazi mesterség volt a
fényképészet 

zentes főutcáján bandu-
kolva érdekes cégért láttam
meg – téglalap alakú, ódon
fatábla, rajta cirkalmas

betűkkel: „Fridrich János
fényírdája”. Egy fotóműte-
remre bukkantam, de ez va-
lahogy mégsem olyan volt,
mint amilyeneket eddig lát-
tam: részint, mert világosabb-
nak tűnt, ráadásul a Fényír-
dában régies, ám tagadhatatlanul
stílusos összhatású berendezési tár-
gyak fogadtak. Az épület leghang-
súlyosabb része ma is a korabeli
napfényműterem felvételi terme,
amelyben a modelleket festett hát-
terek előtt örökítették meg – a haj-
dani szokásoknak megfelelően. A

Bonyolult mesterség
Az egykor óriási kamerák rögzítette
látványt sötétkamrában,
vegyszerekkel dolgozták ki képpé
– persze így volt ez még 

a közelmúltbeli analóg (filmes)
korszakban is

Mit jelent a fényírás? A magyarázat 
a fotográfia szavunk görög

eredetében rejlik: a fotosz (mint fény)
és a grafien (mint írás/olvasás)

tagokból tevődött össze.

s

Fényképészműterem 
a múltból  

Géppark
A mester a hátsó, nagyobb kamerát
használta a műteremben, míg 
a kisebbet külső helyszínekre vitte
magával. A fényképezőgépekkel
szemben látható Fridrich „Az ATI és
látogatói” című 1908-as felvételének
nagyítása. [Az „ati” az atelier
(műterem) szó becézése] 
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Mégis, milyen volt bő egy évszázada az emberek kap-
csolata a (műtermi) fotográfiával? 

„Ekkorra már minden jelentősebb településen mű-
ködött 1-2 fényképészműterem. Főként családi és baráti
események kapcsán vált általánossá a műtermek felke-
resése. De az sem volt ritka, hogy személyes emlékképeket
készítettek. A műtermekben készített felvételeket aztán
ereklyeként őrizték tulajdonosaik. Ugyanígy bárki szá-
mára elérhetőek, megfizethetőek voltak a tájképeket, hí-
res embereket és épületeket ábrázoló albumok, képes le-
velezőlapok, – tehát a fotográfiának már ekkoriban is
megvolt a kultúraközvetítő szerepe” – mondja a fotó-
történész.

Itt, a Dél-Alföldön a birtokosok előszeretettel örö-
kíttették meg tanyagazdaságaikat a háznép aprajával-
nagyjával, no meg persze állataikkal együtt. A fény-
képészidényt a mezőgazdaság határozta meg: a
fényírdában igazán nagy forgalom Szent Mihály napja
(szeptember 29-e) után volt, a kukoricatörést követő

A világ első fotója...
… Joseph Nicéphore Niépce (1765–1833) francia vegyész ne-
véhez fűződik. A feltalálója által csak heliográfiának nevezett
eljárás nem állt másból, mint fényre keményedő, úgynevezett
júdeai aszfalt megvilágításából, amihez a Nap szolgált fény-
forrásul. Niépce a szobája ablakából elé táruló látványt rögzí-
tette – szakemberek szerint mintegy nyolc óra alatt. Bár az
alkotó sikerrel oldotta meg a művészetben akkorra már évszá-
zadok óta fennálló problémát, vagyis a camera obscura (lyuk-
kamera) képének fényérzékeny anyagon való rögzítését, ám a
feltaláló első műve olyan rossz minőségű lett, hogy még az
adott kor elvárásainak sem felet meg. 
(Forrás: Áll Kolta Magdolna–Tőry Klára: A fotográfia története)

Emlékképek, kordokumentumok lakodalmak idején, és természete-
sen a karácsonyi időszakban, ami-
kor egybegyűlt a rokonság: ilyen-
kor készültek a közös, nagy
csoportképek. Szilvesztertől hús-
vétig alig-alig tértek be Fridrich-
hez. Ám a fotográfus ilyenkor sem
tétlenkedett: velocipédjével és
utazó-fényképezőgépével (amely
egy 50x30x50 cm-es fadobozban
fért el) a környéket járta, miközben
saját örömére fotografált. Téma
volt az áradó Tisza, a naplementék,
a környék 24 szélmalma, de a he-
lyiek és az ünnepi események is. 

Minőség
Akkoriban ezek az objektívek nagyon
jónak számítottak

Fekete-fehéren, üveglapon
Szentes: hékédi malmok és legeltető
juhász 1920 körül

Mozdulatlanul
A hajdani félperces expozíciós időt  
– vagyis, ami alatt a fény
kölcsönhatásba lépett 
a vegyszerekkel, így az üveglapon
megmaradhatott a valóság
lenyomata – csak fejtámaszokkal
lehetett bemozdulásmentesen kibírni.
Mert amúgy életlen lett 

Művész a művészről
Az ún. Alföldi iskola egyik kiemelkedő
képviselője, Koszta József 
Kossuth-díjas festőművész műtermi
portréja1925 körül 

Forrás: szentesi Koszta József Múzeum
Forrás: szentesi Koszta József Múzeum
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Fridrichéknél a lányok már kis-
iskoláskoruktól kezdve segítettek
a műteremben: eleinte csak azzal,
hogy szóval tartották a betérőket,
amíg a fényképész a laborban (sö-
tétkamrában) dolgozott. Később
a vegyszerek lemosásához használt
vizet cserélgették, majd a kész fel-
vételeket fényesítették, cakkoz-
ták – ám kellő rutinnal a hátuk
mögött fényképezhettek is. Mi
volt a legnehezebb feladat? Ida
visszaemlékezéséből ítélve: moz-
dulatlanul tartani azt a tükröt,
amivel nagyításnál a fotók a nap-
fényt tükrözték. „Már nyolcéve-
sen foghattam a 40x50 cm-es
tükröt. Mindig olyan szögben
kellett tartani, hogy a visszavert

fény pontosan a nagyítós ablakra
essen. Az egyik ablakszem helyébe
ilyenkor egy óriási kondenzoros
lencse került. A nagyítás mérté-
kétől függően a megvilágítás ideje
3–5 perctől néha 20 percig is ter-
jedt!” 

A műterem idővel a szentesi
társasági élet egyik központja is
lett – legalábbis vasárnaponként.
1908. március 13-án Fridrich egy
csoportképet készített a látogatókról:
ezen csaknem mindenki látható,
aki akkoriban számított. Mindössze
egyetlen személy maradt le: maga
a fotográfus. Az illusztris kompá-
niáról készült csoportkép nagyított
változata napjainkban a műterem-
múzeum belsejének falát ékesíti…

sarusi istván
tudományos és 
kulturális témákat 
feldolgozó, szabadúszó
fotós, újságíró

A műterem-múzeum új, teljesen
újragondolt tárlatát idén március
15-én nyitották meg, belső képeink
még a korábbi műteremállapotot
mutatják.

A családtól a nagyérdeműig előhívás, nagyítás
a laboratórium legalább 
olyan fontos része volt egy 
műterem működésének, 
mint maga a képkészítési terem

a földrajzoktatásért, a földrajzi ismeretterjesztésért...

MAGYAR
FÖLDRAJZI
TÁRSASÁG

Támogassa SZJA 1%-ával a Magyar Földrajzi Társaságot! Adószámunk: 19007964-1-42

www.foldrajzitarsasag.hu



Nemzeti Park 
Miért nemzeti?

Miért park?
Lehet „nemzeti” a múzeum, a színház, a bank, a válogatott,
sőt újabban a dohánybolt is. De mitől nemzeti egy park? És
gondoljunk bele a szókapcsolat második felébe is: a Nemzeti
Múzeum olyan, mint egy múzeum, a Nemzeti Színház olyan,
mint egy színház, de a „nemzeti park” többnyire nem olyan,
mint egy park, legalábbis általában nem egy nagyra nőtt
Margit-sziget jelenik meg a szemünk előtt, ha ezt a kifejezést
használjuk. Az alábbiakban megvizsgáljuk az eredetét, de
ezen túlmenően azt is, hogy a hozzákapcsolt tartalom – idő-
és helyszínfüggően – milyen érdekeket és célokat szolgált...

Szöveg: Telbisz Tamás

Fotó: Wisanu Boonrawd ©shutterstock
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A Bryce Canyon Nemzeti Park (USA) 
különleges sziklaoszlopait 
„hoodoo”-nak nevezik a helyiek. 
A névadó Bryce telepescsalád szerint:
„pokoli hely, ha meg kell keresned
elkószált marhádat”. Valójában pont
az ilyen, gazdálkodásra meglehetősen
alkalmatlan helyekből lettek a korai
nemzeti parkok

Sziklaív az Arches 
Nemzeti Parkban (USA) 
Az amerikai koncepció szerint
elsődlegesen a grandiózus tájak
kerültek a nemzeti parkok körébe. 
Ez a sziklahíd tökéletesen példázza 
az elképzelést a fenséges formákról
és tájakról 
(Kezdő oldalpár)

Itt és most
A meghökkenés, elgondolkodás és óvatosság érdekes elegye rajzolódik
ki az arcokon, amikor felteszem a címben szereplő első kérdés kissé mó-
dosított változatát: „Mennyire fontos téma a nemzeti identitás ma egy
nemzeti park működésében?” A fenti reakciók egy részét magyarázhatja a
tény, hogy manapság a „nemzeti” szó túlhangsúlyozottnak tűnik (és
ezzel a dohányboltok kérdését le is zárnám), másfelől viszont a termé-
szetvédelmi szakemberek, kutatók, természetjárók nagy része azért ér-
tetlenkedik, mert úgy gondolja, hogy a „nemzeti parkok” elsődleges és

legfontosabb célja az élő és élettelen természet védelme, valamint a ter-
mészeti értékek megőrzése utódaink számára. Ezt az álláspontot tükrözi
egyébként a természetvédelmi törvényünk is. 

Márpedig a kőnek, virágnak, állatnak nincs nemzetisége, így a nemzeti
identitás kérdése csupán másodlagos lehet. De a fontossági sorrend nem
volt mindig egyforma: a nemzeti parkok történetében a célok, illetve a
mögöttes érdekek egyfajta evolúcióját figyelhetjük meg, amelyekben többek
között a nemzeti jelleg is lényeges szerepet játszott.

Fotó: Alexander Lozitsky ©shutterstock
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Amerikában – most és egykor 
Egy Yellowstone Nemzeti Parkot ábrázoló, régi képeslap alatt olvasom
a következő megjegyzést egy amerikai blogban: „Imádom ezt a képet!
Még sohasem voltam a Yellowstone-ban, és emiatt nagyon hazafiatlannak
érzem magam!” És ezt nem csupán egy ember gondolja így! Az Egyesült
Államok Nemzeti Parki Szolgálata szerint: „Egy nyári zarándoklat a
Nyugat nagy parkjaiba hozzátartozik a tipikus amerikai család rítusaihoz.”
Vagy akár idézhetjük a Pulitzer-díjas írót, Wallace Stegnert: „A »nemzeti
park« a legjobb ötlet, ami valaha is eszünkbe jutott.
Abszolút amerikai, abszolút demokratikus, és legjobb
mivoltunkat tükrözi…” Mindez több, mint pusztán
a természetvédelem iránti elkötelezettség. Lelkese-
dés, nemzeti büszkeség, már-már vallásos áhítat.
Ahhoz, hogy jobban megérthessük ennek gyökereit,
fel kell idéznünk a kezdeteket… 

„A »nemzeti park« a legjobb ötlet, ami
valaha is eszünkbe jutott. Abszolút

amerikai, abszolút demokratikus, és legjobb
mivoltunkat tükrözi…” 

a Nemzeti park és a vasút
A Yellowstone Nemzeti Park régi
szórólapján nem véletlenül szerepel 
a vasúttársaság neve és logója is, hiszen 
a Union Pacific elsőrendű érdeke volt, hogy
legyenek utasok, akiket a nemzeti parkba
szállíthatnak

Bölénycsorda az országúton
A hajdanában 60 milliós állományú amerikai bölény a 19. század végére
csaknem kihalt, de napjainkra a nemzeti parkok és az állatkertek kitartó
munkájának köszönhetően jelentősen gyarapodott a számuk

az eredetmítosz
1870. szeptember 19. Expedíciós tábortűz a csillagfényes éjszakában a 
Yellowstone vidékén. Hivatalnokok, üzletemberek, ügyvédek és katonák.
A térképkészítés és terepbejárás során fantasztikus természeti csodákra buk-
kantak: gejzírekre, vízesésekre, kanyonokra. Most éppen azt latolgatják,
hogy ha megindul itt a földterület felosztása, akkor mely parcellák lesznek
a legértékesebbek. De ekkor csillogó szemmel megszólal az egyik ügyvéd,
Cornelius Hedges, aki mellesleg újságíró is: 

„Emberek, ezt a területet nem szabad felosztani! Ha magántulajdonba
kerül a föld, az tönkreteszi ezt a csodás vidéket, mint ahogy a Niagara ter-
mészeti környezetét is elrontotta az egyéni érdekektől vezérelt túlfejlesztés.
Maradjon meg ez a föld egyben, és legyen belőle egy nagyszerű nemzeti
park! Ezt támogassuk minden erőnkkel!” 

És lőn. Az expedíciós társak magukévá tették az ötletet, és sikerült
másokat is az ügy mellé állítani, míg végül az amerikai kongresszus 1872.
március 1-jén megszavazta a Yellowstone Nemzeti Park felállítását. 

Az igazsághoz tartozik, hogy a „nemzeti park” kifejezést szórványosan
már Hedges előtt is használták, de közvetlenül ez a tábortűz melletti kijelentés
köthető össze az első nemzeti park születésével. Az igazság másik darabkája,
hogy a Yellowstone Nemzeti Park létrehozásról rendelkező törvény valójában
nem is a „nemzeti park” szókapcsolatot használta, hanem a „közpark” (an-

golul „public park”) kifejezés szerepel a hivatalos iratok-
ban. Ám a köznyelvben mégis a „nemzeti park” elnevezés
ragadt meg, amit néhány évvel később aztán a jogi nyelv
is átvett. Sőt egy személy is megkapta ezt a nevet: Nat-
haniel Pitt Langford, aki szintén részt vett a fenti expe-
dícióban és a Yellowstone Nemzeti Park első vezetője
lett. Keresztnevének kezdőbetűi alapján egy idő után
csak „Nemzeti Park Langford”-nak nevezték…

„Emberek, ezt a területet nem szabad
felosztani! Ha magántulajdonba kerül

a föld, az tönkreteszi ezt a csodás
vidéket, mint ahogy a Niagara

természeti környezetét is elrontotta az
egyéni érdekektől vezérelt túlfejlesztés.” 

Grand Prismatic Spring,
Yellowstone Nemzeti Park (USA) 
Ez a látvány még közel 150 évvel 
a feltáróexpedíció után is lenyűgöző.
Nem csoda, ha temérdek ember keresi
fel. Ezért védeni kell a forróvizes
forrásokat a látogatóktól, de ez
fordítva is igaz: a nemzeti park
illetékesei szerint a Yellowstone-
ban több ember hal meg, vagy
szenved súlyos balesetet a forró
vizű medencékben, mint bármely más
ok miatt...

Fotó: berzina ©shutterstock

Fotó: Rob Crandall ©shutterstock
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Nemzeti és Park
A „nemzeti” szó két, különböző jelentést is hordoz a „nemzeti park” szókapcso-
latban. Az Egyesült Államokban az ügyek intézése sok esetben az „állam” szintjén
történik, a magánbirtokosok az egyes államok törvényei szerint járnak el, és a
kaliforniai Yosemite Park 1864-ben (tehát még a Yellowstone NP születése előtt!)
„állami park”-ként jött létre. A „nemzeti” szó jelentése ebben az összefüggésben
tehát azt fejezi ki, hogy államok feletti, azaz szövetségi szinten hozzák létre az
egységet, így a legáltalánosabb értelemben köztulajdon lesz a park, és működte-
téséért is a legfelsőbb, szövetségi kormányzat a felelős. 

Másrészt a „nemzeti” szó az identitásra is utal.
Amerika a 19. században gazdaságilag óriási ütemben
fejlődik, de nem tud régi történelmi városokat, régi
irodalmat, régi kultúrát teremteni magának. Ezen a
téren reménytelen a lemaradása az Óvilághoz képest.
Ugyanakkor az amerikai Nyugat természeti csodái
(a vad és szinte érintetlen természet, a gejzírek, a
Sziklás-hegység, a Grand Canyon, a mamutfenyők)
méretben, monumentalitásban, vadságban jórészt

felülmúlják Európa hasonló jellemzőit, így ezekben a helyszínekben az amerikai nemzet megtalálta
azt a szimbólumot, amellyel kifejezheti erejét és nagyságát. Ne felejtsük el azt sem, hogy alig pár évvel
vagyunk a véres amerikai polgárháború után, amikor nagyon is szükség van a közös identitást erősítő
jelképekre! Így a „nemzeti park” fogalmát mind a döntéshozók, mind a lelkes amerikaiak hamar a
keblükre ölelték. Az Egyesült Államok nemzeti parkjai ezért sokáig csak a fenséges, lenyűgöző
hegyvidéki területekre korlátozódtak, és a biológiai szempontból fontos, de látképileg kevésbé érdekes
tájak még hosszú ideig nem kerültek nemzeti parki védelem alá.

A „park” szó sem véletlen. A középkorban és a kora újkorban hagyományosan azokat a birtokokat
jelentette, ahová a földesurak vadászni jártak, de ahonnan a köznép ki volt tiltva. A 17. századtól kez-
dődően azonban a korábbi királyi vadászterületek egy részét nyilvános parkká alakították. Ez a folyamat

elsősorban a növekvő városok környékén ment végbe, és e parkokat
a városi fejlődés szép lassan körbefonta. Ilyen egykori vadaspark
például a londoni Hyde Park, vagy az edinburghi Holyrood, de
Amerikában is létrejöttek ezekhez hasonló, nagy városi parkok,
mint például a New York-i Central Park. A hangsúly ezeknél is a
köztulajdonon van, vagyis bárki szabadon járhatott-kelhetett a par-
kokban. Ezt a gondolatot vették át a „nemzeti park” fogalmába is
az alapítók, és ebben az értelemben beszélhetünk arról, hogy a nem-
zeti park lényegét tekintve demokratikus intézmény.

A „nemzeti” szó jelentése tehát azt fejezi
ki, hogy államok feletti, azaz szövetségi

szinten hozzák létre az egységet, így 
a legáltalánosabb értelemben köztulajdon

lesz a park, és működtetéséért is a
legfelsőbb, szövetségi kormányzat a felelős. 

A „park” szó sem véletlen. 
A középkorban és a kora újkor-
ban hagyományosan azokat a
birtokokat jelentette, ahová a
földesurak vadászni jártak, de

ahonnan a köznép ki volt tiltva. 

A Tejút 
nem a nemzeti park része
– De hogy jól lássuk, embertől
elhagyott, fényszennyezéstől
mentes területekre kell
utaznunk, mint például a Joshua
Tree Nemzeti Parkba (USA),
ahol a fenséges táj és 
az égbolt összeér

Fotó: Robert Loe ©shutterstock
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Haszontalan föld
Ám valószínűleg minden nemes igyekezet és fennkölt gondolat hiábavaló maradt
volna a haszonelvű amerikai társadalomban, ha nem sikerül megindokolni a
döntéshozók és a gazdaságilag befolyásos személyek felé, hogy miért jobb, ha
köztulajdonban, nemzeti parkként őriznek meg egyes területeket. A kongresszusi
felterjesztésekben gyakran érveltek azzal, hogy ezek a területek gazdaságilag úgyis
haszontalanok. Nem alkalmasak mezőgazdálkodásra, legelőnek gyérek, még er-
dőgazdálkodásra sem igazán jók és komoly ásványkincsekkel sem rendelkeznek,
így tehát nem probléma, ha megmaradnak köztulajdonban és nemzeti parkként. 

És volt még egy igazi adu ász – a turizmus! A más szempontból használha-
tatlan földek a turizmusban nagy bevételekkel kecsegtettek, noha volt egy
súlyos nehézség is a kezdeti időszakban – mégpedig az, hogy távol voltak a

nagy népességtömörülésektől és nehéz volt a meg-
közelítésük. De ebben egy fajsúlyos szövetségesre
leltek a nemzeti parkok, amit a Winnetou-„szak-
irodalmat” ismerők könnyen ki is találhatnak: a
vasútra. A vasúttársaságok érdeke ugyanis az volt,
hogy minél több, minél hosszabb vonalakat építse-
nek, de úgy, hogy a vonatokon legyen utazóközön-
ség is. Éppen ezért a nemzeti parkok és a vasúttár-

saságok kölcsönösen támogatták és reklámozták egymást, hiszen mindkettőnek
az volt az érdeke, hogy az emberek ideutazzanak és meglátogassák a nemzeti par-
kokat. Ha pedig már ilyen nagy utazást tettek, értelemszerűen hosszabban is
időztek ott a látogatók. Így a turizmus fejlesztése kezdetektől fogva a nemzeti
parkok fontos célkitűzései közé tartozott – legalábbis az amerikai modell szerint.

A más szempontból használhatatlan földek 
a turizmusban nagy bevételekkel 

kecsegtettek, noha volt egy súlyos nehézség is
a kezdeti időszakban. Mégpedig az, hogy 

távol voltak a nagy népességtömörülésektől
és nehéz volt a megközelítésük.

A Banff Nemzeti Park, 
Kanada első nemzeti parkja 
Lélegzetelállító,
jégformálta, sziklás csúcsok
és tavak, gleccserek
alkotják a park
legfontosabb látnivalóit, 
de az alapításkor a terület
gyógyfürdői is legalább ilyen
fontos turisztikai vonzerőt
jelentettek. A nemzeti park
egyik fő támogatója itt is 
a vasút volt

Fotó: Zhukova Valentyna ©shutterstock
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Variációk egy témára – a modell életre kel
A „nemzeti park” ötletét hamar átvették más nemzetek is. Nem véletlen, hogy először
az Egyesült Államokhoz sok szempontból hasonló, nagy területű, ritkán lakott,
angol nyelvű újvilági környezetben kezdték alkalmazni e modellt: az első követő
Ausztrália volt 1879-ben. Ám rögtön egy hatalmas különbséggel: nem a távoli,
lakatlan vidékeken, hanem éppenséggel Sydney közvetlen közelében hozták létre az
elsőt, amelyik így inkább „park” volt, és nem többnapos, hosszú utazással lehetett el-
érni, hanem inkább a városlakók  hétvégi kikapcsolódását szolgálta. 

Ezzel szemben a kanadai adaptáció nagyon hasonlított az Egyesült Államok pél-
dájához, mivel itt a Sziklás-hegység kanadai részén hozták létre az első nemzeti
parkot 1887-ben – szintén a vasúttársaság aktív támogatásával. A vad és érintetlen
természet mellett – vagy inkább előtt – ez esetben a Banff melletti gyógyfürdők tu-
risztikai fellendítése volt az egyik fő szempont. Szintén a gyógyfürdők, csak éppen
„vulkáni kivitelben” jelentették az új-zélandi Tongariro Nemzeti Park alapját, mely
ugyanebben az évben jött létre.

Gyökeresen új szempontok motiválták viszont az első afrikai nemzeti parkokat.
Nem véletlen, hiszen Afrikáról elsősorban nem a hegyek, hanem inkább a nagy-
vadak jutnak eszünkbe. Ezért itt az első nemzeti parkok is ezek védelmére jöttek
létre, és kezdetben hívták őket vadrezervátumnak, illetve „szentélynek, mene-
dékhelynek” (angolul sanctuary) is. Ezek a térségek nagyrészt még gyarmati
sorban voltak, mikor az első afrikai nemzeti park 1925-ben létrejött Belga-Kongó

területén, főként a hegyi gorillák és általában az
élővilág védelmére. A belga Albert királyról elne-
vezett nemzeti parkot a függetlenné válás után
persze átnevezték, ebből lett a Virunga Nemzeti
Park. Dél-Afrika bizonyos értelemben kivételt je-
lentett, mivel lényegében független ország volt,
amikor a világhírűvé vált Kruger Nemzeti Parkot
kialakították. E nemzeti parkok létrehozásában el-
sősorban a gyarmattartó országok állatvédő szer-

vezetei játszottak kulcsszerepet, de meglepő módon a vadásztársaságok is támo-
gatták a folyamatot. Ez annak köszönhető, hogy őket is érzékenyen érintette,
hogy a túlzott vadászat miatt sok állatfaj a kipusztulás szélére sodródott. A helyi
bennszülött lakosság véleményét persze senki se kérdezte, néhány esetben kifeje-
zetten ki is lakoltatták őket a nemzeti park területéről, sőt tilos volt még belépniük
is! A turizmus által generált jövedelmek nagy része pedig nyilván nem az ő
zsebükbe jutott – így a konfliktusok is gyakoriak voltak a helyi lakosság és a
nemzeti parkok között.

Ázsiában ismét csűrtek egyet az eredeti elképzelésen. A franciák (ugyan ki
mások?) indokínai gyarmatukon hozták létre 1924-ben az Angkor Nemzeti
Parkot. Az esőerdővel benőtt romok kétségtelenül izgalmasak a növényviláguk
miatt is, de igencsak távol állnak az „érintetlen” kategóriától, és elsősorban régé-
szeti/történelmi szempontból jelentenek kuriózumot. Ma már egyébként nem is
nemzeti parknak, hanem „régészeti parknak” nevezik Angkort. Japán, mely elke-
rülte a gyarmatosítást, sőt egyenesen maga tört hasonló babérokra a II. világhá-
borúhoz közeledve, 1934 és 1936 között rögtön 12 nemzeti parkot hozott létre.
Ezek látványos hegyvidéki, vulkáni tájakon létesültek, és ilyen értelemben közel
álltak az amerikai modellhez, de vallási szempontból fontos szentélyek is voltak a
védett területeken, ami a kulturális értékek és a nemzeti parkok összekapcsolását
jelentette. (És persze a japán nép akkoriban hangoztatott „felsőbbrendűségét” is
kifejezte.)

Az afrikai nemzeti parkok létrehozásában
elsősorban a gyarmattartó országok állat-
védő szervezetei játszottak kulcsszerepet,
de meglepő módon a vadásztársaságok is

támogatták a folyamatot.
Zebracsapat a szavannán (Serengeti
Nemzeti Park, Tanzánia) 
Az Afrika jelképének számító nagyvadak
ma már szinte csak a nemzeti parkokban
lelhetők fel, ott viszont sok helyütt
stabil állományaik élnek

Pihenő hegyi gorilla
(Bwindi Nemzeti Park,
Uganda)
A lenyűgöző tájak után 
az állatvilág védelme is 
a nemzeti parkok fontos
célkitűzése lett. 
A rohamosan terjeszkedő
emberrel szemben 
Afrika számos
országában valóban 
csak a nemzeti parkok
nyújtanak némi védelmet
egyes állatfajok 
számára

Fotó: GUDKOV ANDREY ©shutterstock

Fotó: delbars ©shutterstock
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Európa: kiknek volt fontos a „nemzeti” park?
Európában – meglepő módon – nem a nagy területű, fejlett országok vették át
elsőként a nemzeti park modelljét. Nagy-Britannia, Franciaország és Németország
egyrészt a gyarmataival volt elfoglalva, másrészt a „vad és érintetlen természet” fogalmát
nem érezték találónak az anyaországbeli területeiken. Harmadrészt a természetvédelem
ebben az időben leginkább az erdőkre koncentrált, amire már léteztek kidolgozott el-
képzelések, ezek pedig függetlenek voltak a „nemzeti park” fogalmától.

Az első európai nemzeti parkok az S betűs országokban jöttek létre (San Marinót
kivéve), azaz Svédországban 1909-ben [rögtön kilenc!], Svájcban 1914-ben és Spa-
nyolországban 1918-ban. A kezdőbetűn kívül vajon mi a közös ezekben az országokban?
Egyfelől ezekben az államokban léteznek olyan hegyvidékek, amelyek többé-kevésbé
megfelelnek az eredeti „vad, érintetlen, lenyűgöző” koncepciónak. Ráadásul a
20. század elején ezeknek az országoknak nem ártott a nemzeti identitás hirdetése
kifelé (vagy épp befelé). Svédország hatalmi státusza leáldozóban volt: Norvégia
1905-ben elszakadt, kikiáltotta függetlenségét, így ezért (is) volt fontos az „új
arculatban” a nemzeti parkok létrehozása. Szomszédja azonban később rajta is túltett,
és a nemzeti parkok számát (47!) tekintve Norvégia jelenleg a 2. helyen áll Európában.
Azon pedig, hogy melyik ország az első, meg fog döbbenni… 

A kicsiny, de független Svájcban az első (és mindmáig utolsó!) nemzeti park
létrehozását pont azon a napon hirdették ki, amikor a szomszédos nagyhatalmak
megkezdték a mozgósítást az I. világháborúban! Ez a nap (1914. augusztus 1.)
nem mellesleg a Svájci Államszövetség 1291-es létrehozásának
emléknapja is, ami az ország legfontosabb nemzeti ünnepe. 

Spanyolország a 19. század végére elvesztette hajdanvolt
gyarmatbirodalmának utolsó darabjait is. Az I. világháborút
ugyan sikerült semlegesen átvészelnie, de óriási társadalmi fe-
szültségek és a nemzeti eszme megkérdőjelezése jellemezték a
közhangulatot. Ezért itt az első nemzeti parkok létrehozása első-
sorban befelé, az ország népe felé szánt üzenet volt, mely
bátorítást és a nemzeti identitás erősítését szolgálta.

A nemzeti parkok szimbolikus értelmezési lehetőségét azok az országok is hamar
felismerték, amelyek a 19. század végének és a 20. század elejének „nyertesei” voltak, és
szükségük volt az új identitás minél sokoldalúbb támogatására. Egyes országok új uniót te-
remtettek (Olaszország, Jugoszlávia), mások függetlenné váltak (Görögország, Lengyelország,
Izland, Írország), vagy jelentős új területekkel gyarapodtak (Románia). Mind létre is
hozták a maguk nemzeti parkját a két világháború közti, forrongó Európában!

Svédország hatalmi státusza
leáldozóban volt: Norvégia

1905-ben elszakadt, kikiáltotta
függetlenségét, így ezért (is) volt

fontos az „új arculatban” a
nemzeti parkok létrehozása.

A Retyezát Nemzeti Park Románia első nemzeti parkja volt 1935-ben
Lenyűgöző, sziklás hegycsúcsok és tengerszemek jelentik
legfőbb látnivalóit. Ma is a legkörültekintőbben kezelt, védett
terület

Békésen legelésző rénszarvas
az abisko nemzeti parkban 

A magas-tátrai Tengerszem-csúcs (Rysy) 
egyszerre két nemzeti parkhoz is tartozik, 
hiszen Szlovákia és Lengyelország határán fekszik, és mindkét
országban nemzeti park a Tátra. Egyébiránt nem ritka, hogy 
a nemzeti parkok az országhatárok mentén húzódnak, és
esetenként a határ mindkét oldalán kialakításra kerültek

# A R C U L A T  # TÁ M O G A TÁ S  # S Z I M B Ó L U M

Fotó: Heiling Zsolt Fotó: exterra

Fotó: Daniel Prudek ©shutterstock
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Rohamosan terjed a márkanév, 
ami nem is brand
A nemzeti parkok számának gyarapodása a II. világháború után váltott gyorsuló
tempóra. Ennek számos oka volt. Ilyen a gyarmatbirodalmak végleges szétesése és
számos új, független állam létrejötte. Emellett a legtöbb ország rájött, hogy a „nemzeti
parkok” az identitás fontos elemei, mely nélkül szinte nincs is ország. Európában
például csak a miniállamokban nincsenek nemzeti parkok. Néha a politikusoknak
is jól jön egy új nemzeti park fölavatása, amivel potenciálisan új szavazókat szerez-
hetnek. E nézőpontra egy norvég kolléga hívta fel figyelmünket, mikor tavaly egy új
nemzeti parkkal bővült Norvégia amúgy sem rövid listája. Mindezeken túl termé-
szetesen sokan ráharaptak a turizmusban rejlő lehetőségekre is, fölismerve, hogy a
„nemzeti park” egyfajta márkanévként működik. 

És igazából csak itt jön az a szempont, amit az elejétől
vártunk már (talán): egyre többen felismerték, hogy a
Föld és különösen annak élővilága igencsak sérülékeny
rendszer! Az 1960-as évektől a tudományos kutatások,
majd a környezeti mozgalmak egyre szélesebb körben
tették ismertté a biológiai sokféleség és az ökoszisztéma
fogalmát. Kiderült, hogy nem lehet csak egy-egy fajt

megvédeni, nem elég csak a látványos elemekre koncentrálni, hanem egységes és
földrajzi-biológiai szempontból összefüggő rendszereket kell védeni – és ennek kell az
elsődleges szempontnak lennie! Ezen célok elérésének eszközei pedig a „nemzeti par-
kok”, ahol támogatni kell a fenti tényezőket vizsgáló kutatást, és amelyek kiváló lehe-
tőséget biztosítanak a szemléletformálásra is.

Maguk a nemzeti parkok is egyre sokszínűbbek lettek ebben az időszakban: alföl-
dek, puszták, erdőségek, homokdűnék, mocsarak és még ezerféle terület került
„nemzeti parki” védelem alá, megszüntetve ezzel a hegyvidékek és az egzotikus vadvilág
majdnem kizárólagos szerepét. Mindemellett maguk a védettségi kategóriák is elké-
pesztő burjánzásnak indultak, és az egyes országok törvényei e téren szintén szép vál-
tozatosságot mutatnak, ugyanis a „nemzeti park” kivételesen egy olyan amerikai ex-
portcikk, amely mögött nem áll copyright! Így bármelyik ország szabadon használhatja.

Létrejött ugyan 1948-ban egy világszervezet, az
IUCN (International Union for Conservation of
Nature), mely e kérdésekkel foglalkozik, és meg is
fogalmazták a nemzeti park definícióját, ám ez csak
ajánlást jelent az egyes országok számára, használata
nem kötelező érvényű. (Ellentétben a „Világörökség”
titulussal, melyet csak az UNESCO hivatalos jóvá-
hagyásával szabad alkalmazni.)

Az 1960-as évektől a tudományos
kutatások, majd a környezeti

mozgalmak egyre szélesebb körben
tették ismertté a biológiai sokféleség és

az ökoszisztéma fogalmát.

Maguk a nemzeti parkok is egyre
sokszínűbbek lettek ebben az időszakban:

alföldek, puszták, erdőségek, homokdűnék,
mocsarak és még ezerféle terület került

„nemzeti parki” védelem alá...

A Triglav a szlovénok 
szent hegye 
Ám furcsamód ez az ország
egyetlen nemzeti parkja

Tongariro Nemzeti Park 
Új-Zélandon az első, de
világszinten is az egyik
legkorábbi nemzeti park,
melyben a lebilincselő
vulkáni tájak mellett
maori kulturális emlékek is
megtalálhatók, de 
a gyűrűk ura c. filmtrilógia
halál-hegyének is e nemzeti
park adta a díszleteit 

Fotó: Heiling Zsolt Fotó: Heiling Zsolt
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A Hortobágy, az első 
magyar nemzeti park 
Ez esetben is szépen tetten érhető,
hogy olyan vidéken hozták létre,
ami a nemzeti karaktert (lovas nép
vagyunk, pusztai világ, alföld) jól ki
tudja fejezni. A szikesek különleges
növényei és a madárvilág mellett
elsősorban a hagyományos rideg
állattartás (szürkemarha, rackajuh)
megőrzését szolgálja ez a terület.
Természetes kiemelkedések itt nem
segítik a jó kilátást, de drónon fölébe
szállva ezt a kultúrtájat is új
nézőpontból vehetjük szemügyre 

Új értelmezések, új szerepek
Jó példa a nemzeti park elnevezés némiképp önkényes használatára Nagy-
Britannia. Nagy és (közel) természetes területeket leginkább Skóciában ke-
reshetnénk, itt azonban – elsősorban nemzeti szempontok miatt – London
nem hozott létre nemzeti parkokat. Csak az 1999-ben felálló, önálló Skót
Parlament létrejötte után születtek meg az első skót nemzeti parkok. Anglia
első nemzeti parkjai viszont 1950-ben jöttek létre, és szinte semmiben sem
felelnek meg a „vad, természetes, köztulajdon” alapelveinek. Kultúrtájakról
van szó, melyek már régóta művelés alatt állnak, a földek nagy része pedig
magántulajdonban van. Mindez persze nem virtusból történt, hanem azért,
mert más lehetősége nem volt Angliának. 

Ez a megközelítés azonban fontos, új hajtást hozott a „nemzeti parkok”
történetében. A kultúrtájak, noha itt igen jelentős az emberi hatás, mégis
hordozhatnak jelentős biológiai értékeket, és megőrzésük különleges stra-
tégiát igényel. E tájakat nem kell (és a tulajdonviszonyok miatt nem is
lehet) magukra hagyni, hanem a hagyományos, de a természettel össz-
hangban lévő gazdálkodási formákat, a vidéki népesség megélhetését, vala-
mint a „szelíd” (divatos szóval: fenntartható) turizmus kialakulását igye-
keznek segíteni. 

Mivel Európa nagy részén (így hazánkban is) Angliához hasonlóan
kevés az érintetlen táj, így a kultúrtájak „beemelése” a nemzeti parkok
közé igen jelentős lépésnek tekinthető. Az ezredfordulótól kezdve egyre

hangsúlyosabb lett az a vélemény, hogy a nemzeti
park működjön egyfajta mozgatórugóként a hátrá-
nyos vidéki területeken, hiszen a nemzeti park köz-
vetlenül és a turizmus révén közvetve is álláshelyeket
biztosít, szellemi pezsgést nyújt, pályázatokra ad le-
hetőséget, továbbá a helyi termelőknek esélyt nyújt
arra, hogy eladják árucikkeiket.

A kultúrtájak, noha itt igen jelentős 
az emberi hatás, mégis hordozhatnak

jelentős biológiai értékeket, és megőrzésük
különleges stratégiát igényel. 

Fotó: kálló péter

Fotó: kálló péter
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Új kihívások, új érvek
Napjainkban a szárazföldek 14%-a védett terület, ill. – az Antarktisz nélkül számolva –
15%-a. Emellett ma már jelentős kiterjedésű védett tengeri övezetek is léteznek.
A védett területeknek közel egynegyede nemzeti park. Ez jelzi, hogy másfél évszázad
alatt igen nagy jelentőségre tett szert a természetvédelem rendszere. Ám a Föld többi
részén zajló természetkizsákmányoláshoz képest, ill. a néhol csak formális védelem
miatt, lehet, hogy ez sem elegendő a földi ökoszisztéma megvédésére.

Az olyan globális problémákat, mint az éghajlatváltozás vagy a hulladéktermelés,
a nemzeti parkok sem oldják meg. De az élővilág megőrzésében mégis kiemelkedően
fontos szerepük van. A csak gazdasági és pénzügyi érvelést elfogadó emberek számára
azonban újra és újra el kell magyarázni, hogy miért fontos az élővilág megőrzése! (És
itt ne csak arra az üzletemberre gondoljunk, aki a profit érdekében szeretne egy
darabot kihasítani magának a nemzeti parkból! Ne csak arra a politikusra, aki a ter-
mészetvédelmen szeretne spórolni, hanem – elsősorban a fejlődő országokban – azokra
a helyi lakosokra is, akiket a nemzeti park bizonyos szempontokból korlátoz!) Láttuk,
hogy a gazdasági érvelés már a kezdeteknél is nagyon fontos volt a nemzeti parkok ki-
alakításában. Ennek új technikáját ma úgy hívják: ökoszisztéma-szolgáltatások. 

Ez a kissé bonyolultra sikerült kifejezés arra kívánja felhívni a figyelmet, hogy az
emberi társadalmak léte nagymértékben függ a természeti rendszerek működésétől. Az
ökoszisztéma-szolgáltatások közé tartoznak a közvetlen javak, mint a tiszta víz, az
egészséges élelmiszer, a fa; a kulturális szolgáltatások, mint a turizmus; de az összetettebb
folyamatok is, mint az éghajlat vagy a talajképződés, hiszen ezek mindegyike a természeti
folyamatoktól (is) függ. Mindezek fenntartásához a nemzeti parkok is jelentősen hozzá-
járulnak. E szolgáltatások némelyike pénzben is kifejezhető, hogy beépíthető legyen a
közgazdasági érvelésbe, másik része azonban csak érték szempontjából közelíthető meg. 

Fontos, hogy tudatosítsuk: a nemzeti parkok nemcsak természeti értékeket őriznek,
hanem tágabb értelemben a fennmaradásunkhoz is hozzájárulnak...

Néhány furcsa szám
Vajon melyik országban működik a legtöbb nemzeti park? Ausztráliában,
mégpedig 685! A tényleges szám a különböző adatforrásokban ugyan eltér
(mint a hegycsúcsok magasságai), de a nagyságrend azért egyezik. Az extrém
érték mögött több tényező is áll. Ausztráliában hamar megkezdték a nemzeti
parkok kialakítását, és óriási, ritkán lakott területek vannak az országban. Rá-
adásul nem ragaszkodtak a nagy parkkiterjedéshez. Különösen sok a nemzeti
park az északkeleti részen, Queensland tartományban, ahol már a 20. század
elején olyan szabályozást alakítottak ki , hogy egy új nemzeti park létrehozá-
sához nem volt szükség törvényhozásra, elégséges volt lefolytatni egy egyszerű
adminisztratív eljárást.

Most jön a meglepetés: a nemzeti parkok számában az európai csúcstartó
Ukrajna! Igen, még Norvégiát is lekörözi: összesen 49 nemzeti parkja van, kisebb
részben a kárpáti, hegyvidéki területeken, de jóval több az ország nagy részét
kitevő sík vidékeken. Azt talán nem is kell hangsúlyozni, hogy Ukrajnában
milyen nagy jelentősége van napjainkban a nemzeti identitás kérdésének! 

A további sorrend: Norvégia, Finnország, Oroszország, Svédország – az
már kevésbé meglepő, hogy a nagy kiterjedésű, északi fekvésű és ritkán lakott
országok rendelkeznek sok nemzeti parkkal. A másik extremitás viszont, hogy
néhány, természeti értékekben gazdag országnak csupán egyetlen nemzeti
parkja van – közéjük tartozik Svájc, vagy szomszédunk, Szlovénia. Persze, ne
gondoljuk, hogy ezek az országok nem törődnének a természetvédelemmel,
de ezt inkább más keretek közt, más védelmi kategóriákat használva teszik. 

A darabszámnál azonban mindenképp fonto-
sabb a kiterjedés. A Föld legnagyobb nemzeti
parkja Dániában található. (Na jó, Grönlandon.)
Az Északkelet-grönlandi Nemzeti Park területe
972 ezer km2, ami 1150-szer akkora, mint Ma-
gyarország legöregebb és legnagyobb nemzeti
parkja, a Hortobágyi NP. Az IUCN definíciójában
szereplő „nagy kiterjedés” fogalmától viszont igen-
csak távol esik a legminibb nemzeti park, mely Svédország déli részén talál-
ható. A Dalby Söderskog NP valójában egy lombhullató erdővel borított
aprócska földdarab, mely még a legkisebb kiterjedésű budapesti kerületnek
(VII.) is csupán bő hatoda (0,36 km2). 1918 óta nemzeti park: akkor azt
gondolták, hogy egy „őserdő” maradványát helyezik védelem alá, de azóta
kiderült, hogy még ez sem igaz, mert korábban legelő volt az erdő helyén.
Mindegy, a „nemzeti park” cím azóta is megmaradt.

A darabszámnál azonban mindenképp
fontosabb a kiterjedés. A Föld legnagyobb
nemzeti parkja Dániában található. (Na

jó, Grönlandon.) Az Északkelet-grönlandi
Nemzeti Park területe 972 ezer km2.

Torres del Paine 
Nemzeti Park (Chile)
Egy-egy ámulatba ejtő
látvány egy ország, sőt akár
egy kontinens szimbóluma is
lehet. Ám a turistamágnes-
szerep veszélyeket is rejt: 
e kicsi nemzeti parkba
nyaranta 300 ezer látogató
érkezik – többségük csakis
ezért repül Patagóniába. 
A szálláshelyek viszont
igencsak korlátozottak, 
a sátras túrákra
hónapokkal előtte kell
táborhelyet foglalni. A
szabad mozgást pedig erősen
korlátozni kellett, mivel –
turistatűzrakás miatt – 
az elmúlt években többször
is hatalmas bozóttüzek
pusztítottak a területen 

A nemzeti parkok számának
gyarapodása
Fontos megjegyzés, hogy 
az egyes országok által
használt kategóriák
sokfélesége miatt nem
egyszerű a statisztikai
elemzés, de a trend
mindenképpen árulkodó telbisz tamás

geográfus, az ELTE 
Természetföldrajzi 
tanszékének docense 

Fotó: Heiling Zsolt

Forrás: www.protectedplanet.net 
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A hegyi zsidók elnevezésüket a
19. században kapták, amikor
Oroszország hosszú évtizedekig
tartó háborúkat követően beke-
belezte Dagesztán és a mai Azer-
bajdzsán földjeit. Hivatalosan
minden a türkmencsáji béke-
szerződéssel kezdődött, amelyet

gyakorlatilag független zsidó álla-
mot alkottak. Ezt a közösséget az
orosz–perzsa háborúk során a két
hatalom zsoldjában álló helyi kán-
ságok pusztították el.

Krasznaja Szloboda látványa
abban különbözik a környező
azerbajdzsáni településektől, hogy
itt nem minaretek, dzsámik vagy
türbék állnak, hanem zsinagógák,
a magánemberek házai pedig
többnyire nem szerény lakok, ha-
nem szinte kúriák, amelyek naiv
és derűs külsejükkel, erőteljes szí-
neikkel a keleti mesék hangulatát
idézik. 

Perzsia és Oroszország kötött
1828-ban. Akkorra már minden
kaukázusi népet „hegyinek” ne-
veztek el – köztük a zsidókat is –,
függetlenül attól, hogy a hegyek-
ben éltek-e, vagy ellenkezőleg:
a Kaukázus előterét alkotó sík-
ságon 

A zsidók vándorlása a Kaukázus
felé ezer években mérhető. Leg-
gyakrabban puszta életüket men-
tették a helyi háborúk elől mene-
külve, de sokszor az
adott országban ke-
letkezett bizonytalan
belpolitikai helyzet
keltett rettegést. És
persze sorolhatnánk
a migrációt kiváltó
közvetlen fenyegetéseket is: 723-
ban például V. Konstantin bizánci
császár a keresztény hitre való átté-
résre próbálta kényszeríteni őket.
És arra is volt példa, hogy egymás
közti hitvita késztette az egyik nem-
zetséget távoli, védett hely keresésére.
Ilyen nézeteltérés történt például
Iránban a 8. században, amikor a
Tóra, illetve a Talmud egy szintre
való emelése váltott ki belső össze-
tűzést, majd törzsi szakadást.

E vidék nem csupán gazdag-
ságáról híres, de arról is, hogy ma
békében élnek a mohamedánok
és az izraeliták. Az orosz korszak

előtt azonban a muzulmán vezető
réteg Omár kalifa törvényeit al-
kalmazta, amelyek hatalmas zsa-
rolással felérő adók, illetve ingyen-

munka kivetésére adtak lehetőséget,
de igen megalázó elemeket is tar-
talmaztak a zsidókkal szemben. A
muzulmán katonák például ingyen
ehettek a zsidók házaiban, majd
„fogfájás okozása” címén még pénzt
is kizsarolhattak a házigazdától,
mégpedig törvényesen – írja Mak-
szim Kovaljovszkij szociológus.

Az orosz megszállást követően a
zsidók élete kissé könnyebb lett, bár
amikor 1918-ban örmény katonák
lerohanták az azerieket, az ő lakhe-
lyeiket is megtámadták – több tízezer
azeri és háromezer zsidó áldozatot
hagyva hátra. 

Kaukázusi
Jeruzsálem

hegyi zsidók – akik magukat
dzsuhurnak nevezik – job-
bára szórványban és összes-
ségében úgy 50 ezren élnek

a Kaukázus vidékén. Legjelentősebb
közösségük valaha a Derbenttől
délre fekvő „Zsidó Völgyben” la-
kott, ahol 1630 és 1800 között

Menekülés a hegyek felé

A muzulmán katonák ingyen ehettek 
a zsidók házaiban, majd „fogfájás

okozása” címén még pénzt is
kizsarolhattak a házigazdától,

mégpedig törvényesen.

Szöveg és fénykép: Erdélyi Eszkimó Péter

a

Vörös városban vörös téglából
Az 1896-ban épült Hilaki Krasznaja
Szloboda legnagyobb zsinagógája

A folyóvölgy két oldalán
A Kudialcsaj déli partján – a kép
hátterében – húzódik Kuba városa,
ennek része az előtérben, az északi
parton felépült Krasznaja Szloboda
zsidók lakta települése 
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„Az itt letelepedett zsidók ipa-
rosok, kereskedők, földművesek,
állattenyésztők voltak. Híres bőr-
feldolgozók, szőnyegszövők, selyem-
és dohánytermesztők, valamint
bortermelők hírében álltak,
továbbá ők termesztették,
dolgozták fel a környéken
a festőbuzért, amelyből a
szőnyegekhez szükséges leg-
jobb minőségű vörös festéket
nyerték. Sikerüket a szak-
mai tudás mellett a nagy-
családok tudatos szervezettsége,
az erős közösségi szellem és a fá-
radhatatlan szorgalom alapozta
meg, valamint a távoli ősöktől

örökölt vallás, amely életük meg-
határozó része volt” – magyarázza
Dávid Mordehajev, a Hegyi Zsi-
dók Nemzetközi Alapítványának
alelnöke.

Krasznaja Szloboda vonzotta
a többi menekültet is: a 19. század
végére már tizenegy zsinagóga szol-
gálta a híveket, és 15 000-en lakták.

Napjainkra viszont 3000-re csök-
kent a lakosság és kilenc zsinagóga
maradt meg. Az elvándorolt hegy-
vidéki zsidók csupán a nyárra,
vagy a nagy zsidó ünnepekre térnek
haza. A középkorúak és a fiatalok
Moszkvában, az USA-ban, vagy
Izraelben vezetik vállalkozásaikat.

„A mostani zsidó település
csöppet sem emlékeztet a régen
pezsgő kereskedelemmel, erős kis-

iparral, fejlett mezőgazda-
sággal büszkélkedő közösség
otthonára. Mind az öt fiam
távol él: Bakuban, Moszk-
vában, Rigában, Ukrajná-
ban. Az unokám pedig Iz-
raelben tanul. Ám arra
büszke vagyok, hogy a hegyi

zsidó diaszpórák gazdag moszkvai
üzletemberei nem felejtkeznek meg
rólunk” – mondja Borisz Sziman-
dujev.

Kényszertelepülés
„288 éve élünk ebben a stétlben.
Korábban egy közeli település volt
az otthonunk, de Nádir sah vé-
gigdúlta Észak-Azerbajdzsán fal-
vait, megölvén asszonyainkat és
gyermekeinket, ezért erős patró-
nust kerestünk, és Fath-Ali Khan
személyében leltünk védőszen-
tünkre” – összegzi a múltat Borisz
Szimandujev, a közösség vezetője. 

Krasznaja Szlobodát tehát vé-
gül is kényszerből alapították.
Elődjét, a virágzó és gazdag Kulgat
zsidó falut és több más települé-
süket ugyanis Nádir perzsa sah –
aki hódításai révén kiérdemelte a
Perzsia Napóleonja elnevezést –
1731-ben kirabolta és elpusztí-
totta. Az elmenekült lakosok Kuba
kánja elé járultak, védelméért ese-
dezve. Husszein Ali országalapító
terveket szőtt, és jól tudta, hogy
az erős hadsereg mellett sok szor-
gos mesteremberre lesz szüksége,
ezért befogadta a zsidókat, és te-
lepülésük helyét az akkori szék-
helyével, Kubával szemben, a Ku-
dialcsaj folyó másik oldalán jelölte
ki. A fejlődés aztán igazán Fath-
Ali Khan (Husszein Ali fia) ural-
kodása idején indult be, s még
adómentességet is élvezett a falu. 

Az elvándorolt hegyvidéki zsidók
csupán a nyárra, vagy a nagy zsidó

ünnepekre térnek haza. A középkorúak
és a fiatalok Moszkvában, az USA-ban,
vagy Izraelben vezetik vállalkozásaikat.

A zsinagóga és a mecset 
Egymástól karnyújtásnyira 
várja híveit

Menedékhelyen
20. század eleji hegyizsidó-viseletek
Krasznaja Szlobodából. A
vészterhes évtizedeket kicsit több
szerencsével vészelte át az itteni
zsidó közösség, mint európai társaik

Az ősök lakhelye
A közösség tiszteletből
megtartotta az elsőként ide
érkező öt fiútestvér egykori
házát. Innen nőtt ki a korábban
ZsidóSzlobodának nevezett
település
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rabbija világítja meg. A hegyi
zsidók már régóta beépültek a
rendkívül bonyolult személyes
gazdagsági kapcsolatrendszerbe,
ráadásul számukra szent az
egy szülőföldről való szár-
mazás tudata. Rokoni, ba-
ráti, üzleti kapcsolataikat
oly szorosan tartják fenn,
hogy ahol nagyobb közös-
ségük él, külön „hegyi” zsi-
nagógákat építettek, saját
rabbijuk, prédikátoraik, tanáraik
és egyéb segítők szolgálják őket.
A mai, modern klánokra pedig
az erőteljes gazdasági hatalom,
az eredményes politikai befolyás,
a tagok merev véd- és dacszö-
vetsége jellemző.

„Valaha Kuba és a hozzá tar-
tozó Krasznaja Szloboda zsidó
lakói szegények voltak, de békés és
szorgalmas közösséget alkottak.

Hittek abban, hogy képesek meg-
teremteni gyermekeik boldogabb
jövőjét. A hegyvidéki zsidókra jel-
lemző a belső méltóság és a végtelen
barátságosság. Remekül képesek
együttműködni a családon belül
és szélesebb körben is. E tulajdon-

ságuk pedig hatalmas előny: én
nem ismerek egyetlen olyan hegyi
zsidót sem, aki miután sikeres és
gazdag, vagyis »fontos emberré«

vált, elfelejtette volna, hon-
nan jött – ellenkezőleg,
büszke rá és tovább dolgozik
a közösségéért” – magya-
rázza a rabbi. 

Egyedi, zárt világ
A hegyi zsidók is az összetartozás
tudatával, valamint közös nyelvvel,
kultúrával és vallási hagyomá-
nyokkal rendelkező népesség. Vé-
neik szerint Júda törzséből valók.
Írásuk alapja ugyan a héber ábécé,
de nem héber vagy jiddis nyelven
társalognak, hanem az archaikus
perzsa nyelv, a tat egy számos heb-
raizmussal gazdagított változatát
beszélik, amit dzsuhurnak hívnak
és „zsidó” nyelvnek lehet lefordí-
tani. Innen ered a szovjet időkben
rájuk aggatott „tat” elnevezés. 

A hagyományos életvitelről pe-
dig így mesél Dávid Mordehajev:
„Régen a hegyi zsidó nagycsaládok
egy jókora belső udvarra néző, ön-
álló házrészekben éltek, vagyis
minden házaspárnak és gyerme-
keiknek saját lak járt. Egy-egy
nagycsalád lélekszáma elérhette a

hetven főt is! A patriarchális be-
rendezkedésen alapuló nagycsalád
vezetője mindig a legidősebb férfi
volt, aki a vagyonra ügyelt – amely
minden családtag tulajdonát ké-
pezte. A szovjet időkig többnejűség
dívott, a nőknek gyermekeikkel
együtt a házon belül külön lakré-
szük volt, és szigorúan el voltak
zárva a külvilágtól, még a vendégek
előtt sem mutatkozhattak. Az éte-
lek-italok felszolgálását például
a nőtlen férfiak, fiúk végezték. A
háztartást mindig a legidősebb
asszony vezette, és a házigazda
döntéseit az ő jóváhagyása nélkül
tilos volt megvalósítani. Ami a
házi-, illetve egyéb feladatokat-
munkákat illeti, mindenkinek pon-
tosan meghatározott és ismert sze-
repe volt, amiket szigorúan be is
tartattak.”

Támogatás a távolból
Krasznaja Szloboda ma Kuba
közigazgatási része, sorsuk össze-
köttetett. A dagesztáni határnál
fekvő Kubát „azerbajdzsáni Szi-
bériának” is hívják, mert a világtól
eldugott hely, ahol semmilyen
távlat nem dereng a helyiek szá-
mára. Könnyen lehet, hogy a jö-
vőben Kubára is a közeli Ör-
ményország elnéptelenedő vidé-
keinek sorsa vár, de az itt maradó
és elöregedő zsidó lakosságot
mindig is bőkezűen támogatni
fogják az elvándoroltak. 

De mivel magyarázható, hogy
minden évben több, innen szár-
mazó milliárdos üzletember kép-
viselteti magát a Forbes üzleti ma-
gazinban, persze a világ 100 leg-
gazdagabb emberei között?

Ennek okait Alex Golden-
gersh, a szamari askenázi közösség

Szédületes életpálya
„A hegyi zsidóság sikeresen egyesítette magában
a hagyományos kaukázusi vendégszeretetet és
szelídséget a zsidó tehetséggel, valamint a leg-
felsőbb isteni hatalom iránti feltétlen és őszinte
szeretettel” – vallja God Naszan, a 48 éves mil-
liárdos üzletember. Igazán „fontos ember”, őt
és barátját-üzlettársát, Zarah Ilijevet az ingat-
lanok királyainak tartják. Még olyan épületet
is megvettek, mint Moszkva egyik jelképét, a
Sztálin-barokk stílusban megálmodott „Hét
Nővér” egyikét, a festőien kanyargó Moszkva
folyó partján álló Ukrajna szálloda-felhőkar-
colót.

God Naszan szédületes pénzügyi karri-
ert futott be. Vagyona 2011 és 2015 között
1,1 milliárd dollárról majd’ a négyszeresére
emelkedett, így már tartósan a 100 leggazda-
gabb oroszországi pénzember között szerepel.
Nem mellékes körülményként Vlagyimir
Putyin tanácsadó házi oligarchája, akit 2014-
ben – Oroszország nemzetközi kapcsolataiért
tett erőfeszítéseiért – „Barátság” Érdemrend-
del tüntetett ki.

A hegyi zsidók már régóta beépültek 
a rendkívül bonyolult személyes
gazdagsági kapcsolatrendszerbe,
ráadásul számukra szent az egy

szülőföldről való származás tudata.

Kitüntető figyelem
Vlagyimir Putyin és God Naszan 2014-ben, 
a Barátság érdemrend átadásán

Palota palota hátán
A külső segítségnek
köszönhetően Krasznaja
Szloboda épületeinek 
egy része feltűnően cifra,
palotamegjelenésű 
és -minőségű. Mindez 
a nagycsaládi együttélés
hagyományainak
folytatása

erdélyi eszkimó péter
történelem-néprajz
szakon végzett, főként
néprajzi témájú doku-
mentumfilmek készítője
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Szöveg: Harman-Tóth Erzsébet–B. Kiss Gabriella | Fénykép: Kupi László

A 2019-es Év ásványa választást
a galenit nyerte, miközben so-
kan biztosak voltak benne,
hogy újra egy „színes kő”, a
mélység és a meteoritok ékköve,
az olivin nyer. Nem így történt:
a program négyéves története
során elsőként egy ércásvány
lett a befutó! Olyan ásvány,
amelyet fémek (ez esetben ólom
és ezüst) kinyerésére használ
az emberiség

Mente et malleo! 
Ésszel és kalapáccsal!
A galenit óvatosságra int

tály sérülésekor is mindig de-
rékszögű lépcsős, sík felületek,
illetve téglatest alakú idomok
jönnek létre. 

Súlyos egyéniség, nagyobb
példányai „lehúzzák” a kezet: sű-
rűsége 7,5 g/cm3, azaz 7,5-szer
nehezebb a víznél. Viszonylag
puha, Mohs-féle karcolási ke-
ménysége 2,5. E tulajdonságáról

A legsúlyosabb jelölt
Aki eljött a jelölteket (is) bemu-
tató rendezvényekre, tapasztal-
hatta, hogy külsőre a galenit a
legunalmasabb jelölt: mindig
szürke, fémesen csillogó („fémes
fényű”, de fénye idővel tompul-
hat), és többnyire nagyon kocka.
Leggyakoribb kristályalakja
ugyanis a kocka, és mivel e kris-
tályforma szerint hasad is, a kris-

könnyű megbizonyosodni, hiszen
„írni” lehet vele a papíron. Ezen
markáns tulajdonságok a kezdő
ásványgyűjtők számára is köny-
nyen azonosíthatóvá teszik, szem-

ben a színekben és formákban
tobzódó, változatos megjelenésű
korábbi nyertesekkel (2016 –
gránátcsoport, 2017 – kvarc,
2018 – fluorit).

Kémiai összetétele ólom-szul-
fid (PbS), és a kockaformával
(is) jellemzett, köbös kristály-
rendszerben kristályosodik. Ben-
ne az ólom és kén közötti kötés
átmenet a kémiában külön fo-
galmakként tanult fémes és ko-
valens kötések között. Az alkotók
térbeli elhelyezkedése teljesen
szimmetrikus: az ólom és a kén
egy térbeli matekfüzet rácspont-
jaiban felváltva helyezkednek el. 

Bár hivatalosan csak ólom és
kén alkotja, a galenit akár 1%-
os mennyiségben is tartalmazhat
ezüstöt, így, mivel nagy mennyi-
ségben bányásszák, egyben az
ezüstnek is fontos ércásványa.

Szimmetria
A galenit kristályszerkezete az ólom
(Pb) és a kén (S) szempontjából
teljesen szimmetrikus: mindkettőnek
hat szomszédja van, oktaéder
elrendeződésben, ezt jelzi a szürke
ólom köré rajzolt szürke, illetve 
a sárga kén köré rajzolt sárga
oktaéder. Piros szaggatott vonal
jelöli ki az elemi cellát, a kristályok
legkisebb építőegységét, amelyből a
tér három irányába való eltolással
bármekkora kristály felépíthető

Ismerős az ábra? 
A tavalyi Év ásványa, a fluorit
ugyanúgy a köbös
kristályrendszerben kristályosodik,
mint a galenit. Az alapformák
megegyeznek, sőt, a galenit kristályai
leggyakrabban valamely kocka-
oktaéder (sárga-narancssárga)
kombinációban jelennek meg, pont úgy,
mint a fluorit. 
A jobb oldali, több forma
kombinációjával előállt kristályok
jóval ritkábbak, a jobb alsó ábra
olyan összetett kristály, amelyen 
a hét alapformából hat megjelenik

grafikák: Harman-Tóth Erzsébet 

Ólompiaci körkép
Az újonnan kitermelt ólom mennyisége 2018-ban 4,65 M t
volt (a teljes évi felhasználás mindössze 40%-a). A világ legje-
lentősebb ólomkitermelője az utóbbi években egyértelműen
Kína: a második helyezett Ausztráliához képest csaknem öt-
ször annyi ólmot bányásznak. A harmadik helyezett az Egye-
sült Államok, míg az első európai versenyző, Svédország a
tizedik helyen szerepel a maga 70 ezer tonnás kitermelésével.
Az ólom világpiaci ára az utóbbi 5 évben 1600–2600 USD/t
között változott, jelenleg (2019. március) 2100 USD/t.

Galenitkristály
szfaleritkoszorúban 

41x28 mm, Sweetwater-
bánya, Missouri, USA. 

Lelkes András gyűjteménye

1 nm
(0,000001 mm)

PbS

Alapformák kombinációk
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Eredettörténet
Bár az ólom, a cink vagy éppen
az ezüst kémiailag igencsak kü-
lönböző módon viselkednek és a
periódusos rendszerben is távol
vannak egymástól, nyersanyag-
kutató szemmel nézve mégis
érdemes együtt vizsgálni
őket. Ennek oka, hogy nincs
olyan ólomércesedés, amely-
ben ne találkozhatnánk a
cink dúsulásával is, illetve
galenitet sem találni ezüst-
tartalom nélkül. Ez utóbbira
jó példa, hogy nemrég épp az
ólomszennyezés kimutatásával si-
került igazolni, hogy mikortól
terjedt el az ezüstpénz használata
Európában.

A galenit a magmás kőzetek

szinte minden típusához kötődően
megjelenhet. Az ún. hidrotermás
ásványképződés során a kristá-
lyosodásához szükséges fémek egy
melegvizes oldatáramlási rend-

szerben szállítódnak a földkéreg
repedéseiben, majd a körülmények
változásának hatására az ásványok
kiválnak. Ha az egykori repedé-
seket kitöltve kristályosodnak ki,
akkor telérekről beszélünk, míg

Technológiai távlatok
Az emberiség többféleképp hasz-
nosítja a „köveket”: egyes esetek-
ben fémeket nyer ki belőlük, más-
kor technológiai anyagként,
valamely tulajdonságuk ré-
vén hasznosítja őket. Utóbbi
alkalmazás során nem bont-
juk fel a bennük levő kémiai
kötéseket, nem alakítjuk át
kémiai összetételüket. Erre
legegyszerűbb példa a kvarc,
amely homokként a beton ada-
lékanyaga, és a betonban is eredeti

formájában, kvarcként van jelen.
A galenit – amellett, hogy a kezde-
tektől fontos fémforrásunk – több-

ször volt technológiai anyag is a
történelem során: az ókori Egyip-
tomban a sötét szemhéjfesték al-

ha nagyobb tér állt rendelkezésre
(pl. tengeraljzati hévforrás esetén),
akkor tömeges ásványképződésre
is lehetőség van. A gránitteléres
hidrotermás ércesedés klasszikus,

közeli lelőhelyei a Cseh–
Szász-érchegységben talál-
hatók, míg a vulkáni kőze-
tekben megjelenő galenitre
itthon is bőven van példa
(Recsk, Gyöngyösoroszi). 

Az üledékes kőzetekben
megjelenő ércesedések is

sokszor a melegvizes oldatokhoz
köthetőek. Híres előfordulásaik
vannak az Alpokban (pl. az auszt-
riai Bleiberg, a szlovéniai Mežica),
de itthonról sem hiányoznak (pl.
Szabadbattyán).

Az ún. hidrotermás ásványképződés
során a kristályosodásához szükséges
fémek egy melegvizes oldatáramlási

rendszerben szállítódnak 
a földkéreg repedéseiben.

kotója volt a belőle őrölt por, míg
a félvezetőipar hajnalán, a 20. szá-
zad első felében kristálydetektoros

rádiók félvezetőjeként kapott
szerepet. 

A galenitet fatűzön he-
vítve viszont ólom-oxidot és
fémezüstöt kaphatunk. Az
ólom-oxidot redukálva lehet
a fémólomhoz jutni. A vi-

szonylag egyszerű módszer pedig
jócskán hozzájárult az ólom korai
megismeréséhez.

A galenit többször volt technológiai
anyag is a történelem során: az ókori
Egyiptomban a sötét szemhéjfesték

alkotója volt a belőle őrölt por.

Közös előfordulás
A galenit legtöbbször a szfalerittel
(köbös cink-szulfid, ZnS) együtt
jelenik meg. 
Barnásfekete, jelentős vastartalmú
szfalerit, némi szürke galenittel 
és kvarccal.  65x43 mm,
Mátraszentimre, 
kupi lászló gyűjteménye

Haszonvétel
A szfalerit vasmentesen átlátszó,
sárgászöld, jelentős vastartalom
esetén viszont szinte átlátszatlan
fekete. Míg az ólmot már igen korán
megismerte és hasznosította 
az ember, a cinket csak 
a középkortól ismerte és használta
tudatosan (ötvözetekben korábban
is alkalmazott cinket, a fém konkrét
ismerete nélkül). 
Sárgászöld, áttetsző szfalerit,
kockás galenit és kvarc. 
64x77 mm, Selmecbánya,
kupi lászló gyűjteménye
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Vívmányok, szennyezés, mérgezés

Ólomércek a környezetünkben
Hazánkban a 20. században a Mátrában (Gyön-
gyösoroszi–Mátraszentimre), Szabadbattyánnál és
a Velencei-hegységben folyt ólom-cink ércbányászat.
Az aranyat, ezüstöt, rezet és kadmiumot is tartal-
mazó mátrai ércesedés kutatásához és bányászatához
(1949–1986, összesen 3,6 millió tonna kitermelt
nyersérc) jelentős környezetszennyezés társult,
amelynek kárelhárítási munkálatai napjainkban is
zajlanak.

A Mátrában, főként a recski, 1 km mélység-
ben található ércesedésben a geológusok még
több 10 millió tonna ólom-cinkérc vagyont tar-
tanak nyilván. Ennek kitermelésére a könnyeb-
ben hozzáférhető, felszínközeli készletek kime-
rülése után kerülhet sor.

A galenitre a Kárpátok koszorújában is sokfelé
rábukkanhatunk: Szlovákiában Selmecbánya méltán
a leghíresebb lelőhely, de a Szlovák-Érchegységben
is megtalálható. Ukrajnában a Máramaros-masszí-
vumban és Beregszász környékén fordul elő. Romá-
niában mintegy 100 előfordulása ismert, a Gutin-
hegységben Nagybánya (Baia Mare) körzetében
Herzsabánya (Herja), Felsőbánya (Baia Sprie) és
Kapnikbánya (Cavnic), az Avas-hegységben Turc
(Turţ), az Erdélyi-érchegységben Nagyág (Săcărâmb)
és Boica (Baiţa) érctelepei a leghíresebbek.

Az ólom felhasználása 9000 éve
kezdődhetett a Földközi-tenger
térségében, a törökországi Çatal-
höyük (i. e. 7500–5700) a jelenleg
ismert legidősebb ólomfeldol-
gozási hely.

Az ókor összesen 7 fémet
ismert: az aranyat, ezüstöt,
rezet, az ónt (mely a bronz-
ban a réz ötvözőanyaga), a
vasat, a higanyt és az ólmot.
Ezeket az akkor ismert hét égi-
testtel (Nap, Hold, Merkúr, Vé-
nusz, Mars, Jupiter, Szaturnusz),
a hét napjaival és istenekkel is
párosították, az ólmot a Szatur-
nuszhoz, a szombathoz (angolul
Saturday) és a római Szaturnusz
(illetve a görög Kronosz) istenhez
társították.

Az ólom alacsony olvadás-
pontú (327 °C), és így könnyen
alakítható, akár formába önthető,
emellett korrózióálló fém. A Ró-

mai Birodalomban kiterjedt víz-
vezeték-hálózat épült ki ólom-
csövekre alapozva. A nagy méretű
feldolgozás azonban komoly kör-
nyezetterhelést is jelentett: a korai
légköri ólomszennyezés nyomai
megtalálhatók az Nyugati-Alpok
gleccserjegében és a grönlandi
jégtakaróban is! A római vízveze-

ték-hálózat kiépülésének és le-
romlásának története pedig a Ti-
beris torkolatában lerakódott fiatal
üledékekben követhető nyomon.

Ezzel együtt a római-
aknak nem a vízvezeték
okozott komoly ólommér-
gezést, hanem az „ólom-
cukor”. Az ólomtartalmú
edényekben tárolt vagy for-
ralt savas ételek-italok (fő-

ként a nagy mennyiségben fo-
gyasztott bor) az ott keletkező
ólom-acetáttól megédesedtek. A
tapasztalat idővel a receptekbe is
beépült, és a jól oldódó, szándé-
kosan is előállított ólom-acetát
édesítőszer – a mézet kiváltva – a
jómódúak legfontosabb édesítő-
szere, egyben ólommérgezője lett. 

A jól oldódó ólom-acetát édesítőszer
– a mézet kiváltva – a jómódúak

legfontosabb édesítőszere, egyben
ólommérgezője lett. 

Nem kell Rómáig menni egy ókori
ólom vízvezetékért!
A Tác melletti római kori település,
Gorsium katonai táborból nagy 
és gazdag várossá nőtte ki magát. 
Az itt található Nymphaea-díszkút
ólom vízvezeték-hálózaton
keresztül kapta a vizet. A
képsorozaton kirajzolódik a kút
legújabb kori története. a
vízvezetéket a képen nyilak jelölik 

fotó: Fortepan 31529 / Mészáros Zoltán

fotó: harman-tóth erzsébet

forrás: wikipedia.org

Alkimisták és katalógusok
Az ólom alkimistaszimbóluma stilizált sarló, amely
Kronosznak, a görög mitológiában az istenek atyjának
eszköze volt: Kronosz a sarlóval apját fosztotta meg
nemzőképességétől. (Érdekes, hogy az ólommérgezés egyik
következménye szintén a nemzőképesség elvesztése.)
A fémek alkimistaszimbólumai még a 18. század végi
tudományos művekben is megjelennek: 
(fent) itt éppen Mária Anna főhercegnő ásványgyűjteményének
eredeti, kézzel írott katalógusában 
(középen) a szemléletesebb „galéna, vagy ólomérc kockában”
kifejezés latinul 
(lent) Egy kb. 6 cm-es ércpéldány a régi gyűjteményből 

Összetett szépség
Apró, fekete, magas vastartalmú szfalerit, lapított
galenitkristályokkal és barna sziderittel. 
128x143 mm, Kapnikbánya, Koller Gábor gyűjteménye

1968 2007

2017

forrás: ELTE Természetrajzi Múzeum

Lelátri szám: BE24560 
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Az ólom használatának jóval
később a könyvnyomtatás és a be-
tűöntés adott új lendületet, amel-
lett, hogy a városi vízvezetékrend-
szerek csöveit még a 20. században
is sokáig az igény szerint alakítható
ólomból készítették és magas ólom-
tartalmú forraszokkal illesz-
tették össze. Nem csoda, hogy
angolul a vízvezeték-szerelő
szóban (plumber) is megbújik
az ólom latin neve (plum-
bum). Vízvezetékrendszerek-
ben az ólmot előbb az az-
besztcement, illetve mára a mű-
anyag váltotta ki.

A 20. században az ólmozott
benzin okozta a legkomolyabb
ólomszennyezést: az ólom-tetraetil

harman-tóth erzsébet
geológus-
múzeumpedagógiai 
szaktanácsadó

a rossz minőségű benzin minő-
ségjavító (kopogáscsökkentő) ada-
léka volt. E benzin égéstermékeként
a levegőbe jutó ólom, illetve ólom-
oxid az élő szervezetekben oldódva
gátolja az egészséges működést,
mérgező. Mára az „ólommentes”

benzin lassan kikopik a köztudat-
ból, hiszen a benzinkutak – Eu-
rópában a 90-es évektől, míg az
USA-ban már 1974-től kezdve –
csak ilyen üzemanyagot kínálnak.

Az ólmot ma főként gépjár-
mű-akkumulátorok, lőszerek, bú-
vármellény-nehezékek, (röntgen-,
illetve gammasugárzás árnyékolá-
sára szolgáló) sugárvédelmi felsze-
relések készítésére használják. Az
elektronikai eszközök (pl. mobil-

telefonok) forraszaiban már
egyre kevésbé alkalmazzák,
viszont a sugárvédelemben
nem megkerülhető, a rönt-
gensugárzást kibocsátó be-
rendezéseket pedig a mai
napig ólommal bélelik. Zöld-

energiák használatára törekvő vi-
lágunkban a szélturbinák és nap-
kollektorok energiatárolásában is
szerepet kapnak az ólomakkumu-
látorok.

Mente et malleo! 
A galenites ólomércek ólomtar-
talma tipikusan 0,5–5%, ebből
töréssel és különböző elválasztási
technikákkal dúsítják az ércás-
ványokat, és kohókban lesz belőle
felhasználásra / finomításra kész
fémólom. Az érckoncentrátum
ólomtartalma már jóval maga-
sabb, nagyságrendileg 50-60%.
Mindebből az látszik, hogy 1 t
ólom előállításához kevésbé sze-
rencsés esetben 100 tonna ércet

kell kibányászni, és akár többször
ennyi tonna meddőkőzetet meg-
mozgatni.

Az ólom felhasználásának hul-
lámhegyekkel és -völgyekkel tar-
kított története arra int, hogy
természeti erőforrásainkat mér-
tékkel használjuk, becsüljük meg,
és – a felelős bányászat mellett –
használjuk ésszel, lehetőleg hasz-
nosítsuk újra a nagy energiabe-
fektetéssel kitermelt fémeket!

A 20. században az ólmozott benzin
okozta a legkomolyabb

ólomszennyezést: az ólom-tetraetil a
rossz minőségű benzin minőségjavító

adaléka volt. 

Szokatlan alapanyagból 
A másfél méteres Szent Borbála-
szobrot a 17. században bányászott
egyetlen galenittömbből faragták ki 
a lengyelországi Szent Kereszt-
hegységben. A bányászok
védőszentjének ábrázolása Kielce
városában, a Karczówka-hegyen egy
kolostorban látható

Felszínen és mélyben
A galenit a velencei-hegységi Pákozd
környékén, a mátrai Gyöngyösoroszi,
Gyöngyössolymos, Mátraszentimre
vagy éppen Parádfürdő környékén is
megtalálható a felszínen
(telérkibukkanásban vagy éppen
korábbi bányászat utáni
meddőhányón).  E példány viszont
mélyművelésű bányából,
Gyöngyösorosziból származik.
Bajusz Ádám gyűjteménye

A galenit nyomában
Hazánkban számos galenit-
előfordulás ismert, sokszor akár egy
kellemes erdei kirándulás során is
rábukkanhatunk az ásványra.
Információk a lelőhelyekről, gyűjtési
lehetőségekről és biztonsági
tudnivalókról: geomania.hu 

galenit, Madan, Bulgária, 55x35 mm,

Lelkes András gyűjteménye

Fotó: Paweł Wroński, pawelwronski.blog

B. Kiss Gabriella 
geológus, az ELTE TTK
Ásványtani Tanszék
adjunktusa

kupi lászló
Geológus-Fotós

https://www.facebook.com
/finemineralphotography/



Fogarasi-havasok
Hegyvidéki

múltfeltárás

Szöveg és fénykép: ELTE Őskörnyezet- és Klímaváltozás Kutatócsoport
Ködbe burkolózó sziklacsúcsok, lassan alattunk maradó fenyvesek, birkanyájakkal tűzdelt
havasi legelők. A Transzfogarasi úton felfelé kanyarogva csendben eltörpülnek a távolban
Fogarasföld falvai, előttünk pedig felbukkan a hegybe fúrt alagút rézsútos bejárata. 
Egykor a hegyi pásztorok kizárólagos birodalma volt, ma már autóval is könnyedén
megközelíthető a Fogarasi-havasok zord hegyvilága. Nicolae Ceaușescu utasítására 
1974-re készült el a szerpentin és az alagút. A „Kárpátok Géniusza” pénzt és emberi életet 
nem kímélve „megszelídítette” a hegyet

fotó: exterra
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z úttal együtt az emberi civilizáció sok más vívmánya is
felkúszott a sziklahavasok világába. A Bâlea-tó környékén
szálláshelyek és az ipari turizmus tüneteként ismert bazári
árusok bódéi sorakoznak. Minket azonban elsősorban a

tó érdekel, mégpedig az üledékeiből kiolvasható környezeti vál-
tozások története. 

Biológusok és földtudósok egy csoportja né-
hány éve elhatározta, hogy létrehoznak egy kü-
lönleges déli-kárpátokbeli adatbázist, amely egy-
részt a közelmúlt környezeti változásainak és
emberi hatásainak vizsgálatát segíti, másrészt –
tágabb kitekintésben – megerősítheti, hogy a

A
Keskeny élen
A főgerinc a hegység középső részén
helyenként egészen elkeskenyedik. 
A „három lépés a halál” elnevezés
nyilván akkor nyer értelmet, ha nem
a megfelelő irányba tartunk...

A Podragu-ház felé
A márciusi hóban lépdelve nehéz
érzékelni, hogy a sziklalépcsők
között tengerszemek húzódnak

Szikla, tó, alagút
A transzfogarasi országutat elnyelő
főgerinc északi oldalán mélyül a Bâlea-
katlan (előző oldalpár)

A mintagyűjtés folyamata hosszan tartó,
aprólékos munka, a tó elhelyezkedésétől
és az időjárástól függően pedig jócskán

meg is izzadhat a kutató…

kontinentális sajátosságok miatt a kör-
nyezettörténeti események itt jócskán
eltértek a Nyugat- és Észak-Európában
feltártaktól. Tehát az ottani sztenderdek
sem alkalmazhatók errefelé. Ennek
során információgazdag tavi üledék-
minták sokaságát gyűjtötték a ten-
gerszemekből, mi pedig az eddig ki-
maradtakból igyekeztünk néhányat
felkeresni. A mintagyűjtés folyamata
viszont hosszan tartó, aprólékos mun-
ka, a tó elhelyezkedésétől és az időjá-
rástól függően pedig jócskán meg is
izzadhat a kutató…

fotó: exterra

fotó: exterra
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Erdély és a Havasalföld határán
A Fogarasi-havasok a Déli-Kárpátok hegyláncolatának majd’ 100 km
hosszú, várfalszerű vonulata. Északról a Fogarasi-medencével, nyugaton
az Olt völgyével és a Vöröstoronyi-szorossal határos. Délen a Cozia-
és a Jézer-hegységgel, keleten a Királykővel szomszédos. A hegységcsoport
az Erdélyi-medence és a Havasalföld felől is síkvidékről emelkedik
vagy 2000 méteres szintet, a főgerincről messzire ellát a szem. 

A nyugat–keleti futású, keskeny vízválasztó főgerinc sehol sem ereszkedik
1900 m alá, lejtőit mélyre vágódott, viszonylag keskeny völgyek szabdalják,
magasabb szakaszukon U-keresztmetszettel, jégfor-
máltan, bennük sziklamedencés tavakkal, tenger-
szemekkel. A 31 ilyen tó közül legnagyobb a majd’
5 hektáros Bâlea.

Mivel több völgy tavait is el kell érnünk, a
hatékonyabb munka érdekében – biológusi irá-
nyítással – a Bâlea-völgy felől érkezve két csa-
patban dolgozunk. Korponai János vezetésével
a Buteanu-tavat célozzuk meg, Magyari Enikő
csoportja pedig a Podragu-völgy felé indul. 

A nyugat–keleti futású, keskeny
vízválasztó főgerinc sehol sem ereszkedik

1900 m alá, lejtőit mélyre vágódott,
viszonylag keskeny völgyek szabdalják.

Magasabb szakaszukon 
U-keresztmetszettel, jégformáltan, bennük
sziklamedencés tavakkal, tengerszemekkel. 

A Fogarasi-havasok negyedidőszak végi eljegesedéséről
A hegység teljes eljegesedéstörténete még ma sem ismert. Azt már a 20. század elején is fel-
ismerték, hogy a maximális eljegesedés idején a hegység gleccserei egészen 1100 méteres
tengerszint feletti magasságig is leereszkedhettek. Ugyanis a völgyek U alakú profilja – mely
a gleccserkoptatás sajátja – egészen eddig a magasságig követhető a kárfülkékből, a jégkép-
ződési helyekről indulva. Ám morénaanyagot – mely a jégárak elvégződésének egyértelmű
bizonyítéka – nem találtak. Mivel az utolsó előtti glaciális ciklust (190–120 ezer évek közt)
hatalmas mértékű eljegesedés jellemezte, felvetődött, hogy a legnagyobb gleccserek ekkor
csiszolhatták ilyenre a havasok völgyeit, a lerakott moréna pedig lepusztult az idők során. 

Kissé magasabban, 1200 és 1500 m között viszont maradtak ránk morénasáncok, me-
lyek keletkezését eleinte az utolsó glaciális (würm: 71–15 ezer évek közt) korai szakaszára
becsülték. Ám a modern kormeghatározási módszerek segítségével bebizonyosodott, hogy
ezeket a gleccserek a würm végén hagyták hátra, körülbelül 18–24 ezer évvel ezelőtt. Ez az
időszak egybeesik a globálisan elfogadott utolsó glaciális maximum idejével. 

Kisebb – és fiatalabb – morénák csoportjai még ennél magasabban is fellelhetők.
1600-1700 m-en 15,1±2,5 ezer évre tehető a koruk, míg 1850 és 2050 m között a fiatalabb
driász lehűlési eseményhez köthetők, mely mintegy 12,9 ezer évvel ezelőtt történt. Ráadásul
2100 m fölött is találkozhatunk kicsiny morénákkal, melyeket a fiatalabb driász végére,
illetve a holocén kezdeti szakaszához köthetünk.

De mit jelentenek összességében e morénagenerációk? Jelzik, hogy az eljegesedések mi-
lyen ütemben zajlottak. Vagyis a gleccserek az utolsó eljegesedési maximum során 1200-
1500 méteres magasságig ereszkedtek, aztán ezt követően egy olvadási ciklus után ismét
előrenyomultak, egészen 1600–1700 méteres magasságig ereszkedve. Az előrenyomulás-
visszaolvadás váltakozása – a klíma fokozatos enyhülése miatt – egyre magasabbra szorult,
míg végül csak 2100 m felett maradtak jégfelszínek. Ma nagyjából ennyit tudunk e folya-
matokról, ám várható, hogy a hegyi kutatások révén mindez majd jócskán finomodik, hi-
szen egyre több adat érkezik a múlt eseményeiről e hegyvilágból.

Fiatalabb driász lehűlési esemény: megközelítőleg 12 896±4 és 11 703±4 év között kialakuló,
jégkorszak végi lehűlési időszak, melyet az észak-atlanti tengeri régióba hirtelen beömlő nagy
mennyiségű édesvíz váltott ki. Az édesvíz hatására az észak-atlanti áramlás visszaforduló ága
délebbre helyeződött, maga az áramlás lassult, melynek erős hatása volt Európa és Észak-
Amerika légkörzésére. A klímamodellek adatai alapján Grönland felett a felszíni léghőmérséklet
ekkor kb. 6 °C-kal csökkent. Szöveg: Vágó Csaba

A Zerge-tó
A gerincközeli tengerszem a déli
lejtők felé néz. Fülkéjét a jégerózió
alakította ki, lejtői kifejezetten
lavinaveszélyesek

fotó: Jakab Gusztáv

jéggel bélelt völgyek
a fogarasi-havasok
rekonstruált gleccsereinek
elhelyezkedése az utolsó
eljegesedés maximum során

Bâlea

2426 m
2535 m

2435 m

2543 m

2508 m

2305 m

Buteanu
Podragel

Podragu

Tengerszint feletti magasság (m)
2543

1400

310

É
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amivel hanghullámok segítségével vízmélységet,
vízhőmérsékletet és halakat képes érzékelni, nyakába
akasztja a vezérlő okostelefont, aztán megragadja a
fúrót, és a gumigyűrűben evickélve befelé kezd
tempózni. Miután a szonár segítségével megtalálja
a megfelelő mélységet, belenyomja a fúrót az iszapba,
ami egy nagyjából 30 cm magas, henger alakú osz-
lopot metsz ki az aljzatból. Ezt a mintát aztán vagy

a helyszínen, vagy az alaptáborban dolgozzuk fel.
De mi van az iszapban? Árvaszúnyoglárvák, kisrákok maradványai,

pollenek és kovamoszatok. Mind-mind információforrások, hiszen segítenek
megérteni a klíma rövid és hosszabb távú változásait, valamint az emberi
tevékenység környezetre gyakorolt hatásait. Az árvaszúnyog-fauna összeté-
telének változása alapján például következtethetünk a júliusi középhőmérséklet
múltbeli értékeire. A pollenösszetétel vizsgálata a szárazföldi környezetben
bekövetkezett növényzeti változásokat rögzíti, segítségével klíma- és
tájhasználati változás is rekonstruálható. 

Sikeresek vagyunk, a minták hermetikusan elcsomagolva, ám visszaindulva
hibázunk: a törpefenyvesen keresztül akarjuk levágni az utat. Nyilván
nemhogy rövidíteni nem sikerült, de egyikünk kis híján egy többméteres
szakadék mélyén köt ki... Hullafáradtan alszunk, és másnap még hatórányi
gerinctúra állt előttünk a Podragu-menedékházig, ahol a másik tóvizsgáló
egységhez csatlakozunk. 

Helyszínelés, úszógumiban
A túrafelszerelésnél jóval nagyobb málha miatt elsőre nem is érjük el a
hegyháton fekvő Buteanu-tavat. Kezd sötétedni, így inkább elrejtjük cso-
magjaink nehezebb részét egy fenyő maradványa alá. Másnap azonban
már semmi sem állhat utunkba – sem a műholdas
és nyomtatott térképek pontatlanságai, de még a
környékünkön kóborló medvék sem.

A tóvizsgálathoz először egy fotelszerű gumicsónak
felfújására, továbbá egy elszánt önkéntesre van
szükség, aki neoprénruhába öltözve és békatalpat
húzva vízre száll. Magához veszi a víz alatti radart,

Az árvaszúnyoglárvák, kisrákok
maradványai, pollenek és kovamoszatok

információforrások, hiszen segítenek
megérteni a klíma rövid- és hosszabb távú

változásait, valamint az emberi tevékenység
környezetre gyakorolt hatásait. 

A tóvizsgálathoz először egy fotelszerű
gumicsónak felfújására, továbbá egy elszánt
önkéntesre van szükség, aki neoprénruhába

öltözve és békatalpat húzva vízre száll.

Szeletelés, csomagolás
A sikeres mintagyűjtés része 
a tófenéki üledékek finom tagolása,
szeletelése, biztonságos
elkülönítése. Alpesi didergés közben
még nagyobb kihívás!

Nedves közeg
A tengerszemek aljának elérése, 
az, üledékekből történő
mintagyűjtés nem épp turistafeladat.
Mindent fel kell cipelni a magasba,
ott sikeresen működtetni, aztán a
zsákmánnyal együtt levinni – és
minden lépés buktatókkal terhelt
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Miről mesélnek a tengerszemek?
A magashegyi tavak (tengerszemek) kifejezetten érzékenyek a
helyi és globális környezeti változásokra is (légköri szennyeződés,
klímaváltozás, tájhasználat). E természetes vagy épp emberi ha-
tások a tavak üledékeiben is megjelennek. Az üledékek a bennük
megőrzött szerves és szervetlen kémiai anyagok minősége, a sta-
bil izotópok összetételének változása, valamint a növényi és állati
maradványok révén rögzítik a környezeti és éghajlati változáso-
kat. Például az elmúlt 200 évre tekintve ezek akár éves bontás-
ban is vizsgálhatók. 

Ahhoz, hogy érthetőek legyenek a folyamatok, tudnunk kell
a tavak áramlási és működési elvét. Az egész rendszert a napsu-
gárzás tartja fent. A fény- és hőmérséklet-változások, a szélviszo-
nyok, a téli jég- és hóborítottság számítanak az elsődleges
szereplőknek. E környezeti változók befolyásolják a víz réteg-
zettségét, irányítják a biológiai és kémiai folyamatokat, mint
például az elsődleges termelést, a tápanyagciklust, az oldott oxi-
gén mennyiségét, a víz kémhatását (pH). A tavak egyensúlyi ál-
lapotát az említett folyamatok tartják fent, és ezáltal biztosítják
a biológiai rendszerek stabilitását.

Ám ez az egyensúlyi állapot – természetes és emberi hatá-
sokra is – gyakran felborulhat. Ilyen esetben, főleg egy zárt tóban
(mint egy zárt rendszerben) megváltozik a hozzáférhető táp-
anyag mennyisége, a sótartalom, az ionösszetétel és a szerves
anyag mennyisége. E változások ráadásul nem feltétlen a tavak
közvetlen környezetének átalakulásaira vezethetők vissza, hanem
gyakran a vízgyűjtő távolabbi részeinek történései is nagy szere-
pet játszanak benne. 

A víztestben lezajló folyamatok átalakulása komoly hatás-
sal van a vízi szervezetekre (ágascsápú rákok, árvaszúnyog-
lárvák, kovamoszatok) és a környező növényzetre is, melyek
az üledékben felhalmozódva és fosszilizálódva megőrződnek.
Így adatokhoz juthatunk az egykori környezet változásáról –
a tavak kialakulásától egészen napjainkig. A víz alatti minta-
vevővel 30–50 cm üledéket vizsgálhatunk, ami az elmúlt
500–1000 évet fedi le.

Minden egyes szervezet más-más környezeti paramétert jelez
számunkra, ezért a tavak üledékei végül is igen sokszínű, össze-
tett információforrásnak számítnak. Az ágascsápú rákok nagyon
érzékenyek a víz tápanyagháztartásának megváltozására, míg a
kovaalgák jól tükrözik a víztestben történő pH- és szervesanyag-
termelés-ingadozást. Az árvaszúnyogok a nyári lég-és vízhőmér-
séklet-változásra reagálnak a legérzékenyebben. A pollenek és a
növényi fosszíliák elsősorban a helyi növényzet átalakulásáról, a
tó környéki tájhasználat módosulásairól árulkodnak. A fajok
arányából és mennyiségéből pedig az egykori vegetációra követ-
keztethetünk. A tavak üledékei számunkra olyanok, mint egy
izgalmas könyv lapjai: sosem tudhatjuk, milyen meglepetést, vá-
ratlan fordulatot tartogat a következő oldal/centiméter.

Szöveg: Magyari Enikő

A tavi rendszert fenntartó és irányító folyamatok 
Az ábrán a foszfort (P), az oldott szerves széntartalmat
(DOC), a kémhatást (pH), a vezetőképességet (cond.), 
az oxigént (O2) és az alkalinitást (alk.) tüntettük fel

Jegenyefenyő-pollen
Forrás: Pál Ilona, ELTE, TTK

Ágascsápú rák
forrás: http://what-when-how.com/animal-

life/order-cladocera/

Kovaalgák
forrás: http://protist.i.hosei.ac.jp

Árvaszúnyog-fejkapszula 
forrás: http://chirokey.skullisland.info

Növényi makrofosszília (Nyírfamag)
Forrás: Pató Zsuzsanna, MTA BTK Régészeti Intézet

Roncsolásmentes Diagnosztikai Laboratórium

Morénasáncok között
A tavak bőséges környezeti
információt rejtenek (Doamnei-völgy)

Fo
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ra

Szél

vízháztartás

sugárzásegyenleg párolgás
befolyás

befolyás

csapadék

fény, °C, P, pH, DOC, cond.
plankton

O2, alk, P
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Havasi növényvilág
A Fogarasi-havasok – amit szabdalt gerince és sziklaalakzatai miatt „Er-
délyi-Alpoknak” is neveznek – növényzetét tekintve nem számít a Kár-
pátok kiemelkedően gazdag területei közé. Ennek oka a geológiai adott-
ságokban keresendő: a kristályos kőzetek – pl. kisebb mozaikosságuk,
szelídebb mikrodomborzatuk, könnyebb megközelíthetőségük – nem
kedveznek a növényritkaságok fennmaradásának vagy helyi, bennszülött
fajok kialakulásának. Ez különösen akkor szembeötlő, ha a sokkal ki-
sebb, főleg homokkőből és konglomerátumból álló Bucsecs vagy a Ki-
rálykő mészkőgerincének gazdagságával hasonlítjuk össze a Fogarast. 

Ennek elenére a jelentős magasság és szabdalt felszín miatt a hegy-
ség számos ritkaság élőhelye. A legmagasabb csúcsok meghaladják a
2500 métert, az északi kitettségű hegyoldalakban pedig gyakran nyár
végéig is hófoltokkal találkozhatunk. Nem meglepő, hogy a hegység
bővelkedik az északi elterjedésű és hidegkedvelő fajokban. Gyakoriak
a havasi párnanövények, mint a törpekankalin (Primula minima), a
szártalan habszegfű (Silene acaulis) vagy a törpe harangrojt (Soldanella
pusilla). Kérdés, hogy a globális klímaváltozás hogyan fogja érinteni
e fajok fennmaradását... Különösen érdekesek a havasi sziklák növé-
nyei, melyek közül többet is könnyen megfigyelhetünk a Bâlea-tó
környéki védett területen. Látványos fajok az erdélyi harangláb (Aqui-
legia transsilvanica), a havasi harangvirág (Campanula alpina) és a di-
nári habszegfű (Silene dinarica). Utóbbi a Déli-Kárpátok bennszülött
faja, leggyakoribb a Fogarasban. Eredetileg a Dinári-hegyvidékről
írták le, de ezen lelőhelyének sorsát homály fedi, ma csak Erdélyből
ismerjük.

Szöveg: Jakab Gusztáv

törpekankalin

havasi harangvirág

erdélyi harangláb dinári habszegfű törpefenyőfotó: Jakab Gusztáv

fotók: Jakab Gusztáv
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Magashegyi akvafitnesz
De mi zajlik eközben a szomszédos csapattal?
A „Kárpátok Gyöngyének” is nevezett Bâlea-tó
sikeres felmérése után irány a Podragu-mene-
dékház, a legmagasabban (2136 m) fekvő fogarasi
turistaszállás. Megpakolva nem épp sétagalopp,
és itt van előttünk a gerincszakasz „három lépés a halál” része is.
Rászolgált a nevére, persze csak akkor ha a három lépést rossz irányban
tesszük meg… Acélhuzalok, rozsdaette láncok mentén haladunk, de
elérjük a Podragu-házat.

Az ezzel járó lelkesedés csak akkor lohad, amikor nyilvánvaló,
hogy az itteni munka első célállomása, a Podragel-tó megint csak
meglepően fáradságos hegyi felszereléscipeléssel érhető el. 

De csak ott vagyunk, mindent összeszerelünk, és indulhat a ten-
gerszem vízmélység-térképezése, hogy ennek fényében a tengerszem
legmélyebb pontjáról tudjunk üledékmintákat venni – közben pedig
vízkémiai adatokat is gyűjtünk. A kiszedett iszap aztán kés alá kerül:
a mintákból centiméteres szeletek készülnek, ezeket felcímkézett, tö-
kéletesen záró műanyag zacskókba helyezzük. 

A Podragel-tó vizsgálata után azonban még a menedékház közelében
fekvő Podragu-tó is vár ránk. E tengerszem – 2140 méteres magasságával
és 16 méteres mélységével – a Fogarasi-havasok igazi zord ritkasága:

északi lejtője valóságos lavina-gyorsítópálya: ha-
talmas kőgörgetegeket repítenek a tóba a téli
tömegmozgások. 

Az időjárás és az emberi hibafaktorok azonban
közbeszólnak. Órákig minden olajozottan mű-
ködik, a vízkémiai mérések sikerülnek, a mérési
pontok koordinátáit képi anyaggal kiegészülve

rögzítjük, az üledékminták java része is használható állapotban ér
partot. Aztán a technika egy része hirtelen megadja magát: lemerül
a vízmélységmérő szonár és a vízkémiai műszert vezérlő laptop.
Majd újabb kudarcok: sikertelen mintavételek, és a pillanat, mikor
a hascsónak és Bence kollégánk könnyes búcsút vettek egymástól,
így a saját bőrén is megtapasztalhatta a szonár által jelzett 10 °C-os
vízhőmérsékletet... 

Persze már a legelején lesújtott ránk a magashegységi időjárás sze-
szélyessége. És a vége sem alakult másként: részben a felhőszakadás,
nagyobb részben pedig a megáradt patakok jóvoltából minden
lépésünket cuppogó hangok kísérik. Az elmúlt napok kőtundrás-
zord panorámája után (szó szerint) némi melegséggel tölt el a
kezdetben fenyvesek, majd bükkös erdők szintje. És aligha vagyunk
bizalomgerjesztő látvány! De ez igazából annyira nem is érdekel
minket, elvégre az, amiért jöttünk, már a hátizsákjainkban és az em-
lékeink közt pihen...

Korponai János
hidrobiológus,  vízi
életközösségekkel, azok
múltjával, környezeti vál-
tozásokkal foglalkozik

Magyari Enikő
biológus, ökológus, az
ELTE Táj- és Környezet-
földrajzi Tanszékének
egyetemi tanára

A Podragel-tó – 2140 méteres magasságával
és 16 méteres mélységével – a Fogarasi-

havasok igazi zord ritkasága: északi lejtője
valóságos lavina-gyorsítópálya... 

A kiszedett iszap aztán kés alá kerül: 
a mintákból centiméteres szeletek

készülnek, ezeket felcímkézett, tökéletesen
záró műanyag zacskókba helyezzük. 

A Podragu-tó katlana
Az eljegesedések
völgycsiszoló munkája
nyomán létrejött tavak
között áll a Fogaras
legmagasabban működő
turistaszállása
(Podragu-ház). 
A főgerinchez is ez van 
a legközelebb, hiszen innen
„csak” 2-300 méter
kapaszkodás 
a vízválasztó

Műszermustra
A nagy távolságok és
komoly szintkülönbségek
miatt nem ingázhatunk
állandóan a járműveink
felé, így indulásnál
mindent magunkkal kell
vinni a magasba. Épp ezért
rendkívül fontos a precíz
felszerelés-ellenőrzés

fotó: Jakab Gusztáv

Az egyetemi terepgyakorlatot is
magában foglaló kutatómunka vezetői:

A terepgyakorlat (és e cikk
elkészítésének) résztvevői: 
Megyeri Balázs, Szabó Attila, 
Selmeczy Géza, Korponai János, 
Magyari Enikő, Varga Bence, Vágó Csaba,
Szabó Zoltán, Székely Sándor

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
MAGYARI ENIKŐ

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu



Egy elfeledett 

ősmocsár
A balatoni Nagy-Berek

Szöveg: Ancsin Gergely | Fénykép: képszerkesztőség

Most biztos, hogy mindenki Fekete István örökbecsű
ifjúsági regényeire gondol. Minimum a Tüskevárra, a
szerencsésebbek és kitartóbbak a még sokkal jobb Téli
berekre, amelyek amúgy a Kis-Balaton vidékén játszód-
nak… De mit takar e tájnév, milyen történetek húzód-
nak meg mögötte, és hogyan változott meg gyökeresen
az egykor mesés vadvízi világ? 

Fotó: Tuba Zoltán
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A Balaton és a Nagy-Berek
A kezdőoldal képe és e látvány mutatja az igazi kontrasztot a valaha létezett, de
foltokban még megmaradt és az átalakított Berek arculata között. Világosan látszik
az árkokkal történt négyzethálósítás, a Köskönyre települt községek parti
sokasága, és az autópálya alkotta „fal”. A háttérben a Badacsony leselkedik

– Víz! – mondta elhalóan és megrendülten. – Borzasztó!
– Hát, ha nagyon csíp, akkor adok egy kis bort…
– A-had-jo-hon, Gergő báhá… sokat!
Tutajos, az óvatos Tutajos majd’ lefordult a székről, annyira

élvezte Bütyök „lángolását”, közben egy szálka megakadt a torkán, 
és egyszerre elment nevető jókedve.

– Gergő bácsi, szálka van a torkomban.
– Jó – mondta az öreg. – Béla előbb szólt. Addig vágjon le a héja

mellől jókora kenyérdarabot, kicsit rágja meg, és úgy nyelje le!
– Huh – mondta Bütyök –, hah! Egyél, Tutajos, ebből 

a paprikából… észre sem veszed a szálkát.
Tutajos közben nyelési gyakorlatokat végzett.
– Már nem szúr…

Fotó: Ancsin Gábor / Képszerkesztőség
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Az akkori és a mai tóalak között azonban volt egy jókora különbség!
A legszembetűnőbb eltérés a főként a déli területekbe beöblösödő
mocsaras-vizenyős területek – a berkek – sokasága. A maradványában
ma Nagy-Bereknek nevezett rész közülük is az egyik legnagyobb volt,
teljes kiterjedése a mai Balatonszemestől Balatonkeresztúrig húzódott,

dél felé pedig egészen Marcali vonaláig is elért.
A Nagy-Berek kialakulásában oroszlánrészt

vállaltak az erős, északias szelek, amelyek a Ta-
polcai-medence felől vadul csapnak le a térségre.
A kialakult egységes víztest szél által felkorbácsolt
hullámzása a déli part mentén, azzal párhuza-
mosan futó hordaléksáncokat, turzássávokat
hozott létre. Bárki megtapasztalhatja ezt ma is:
ha a déli partról kiindulva észak felé lábalunk a
vízbe, egy kisebb vízmélyülés után elkezd csök-
kenni a mélység, majd ismét mélyebb lesz a

víz. A legmagasabbra épülő homokhátak – vízfelszín fölé érő rekesz-
tőturzásként – leválasztották a Nagy-Bereket a tóról, és egy hosszanti,
ma már beépült vonulatot hoztak létre, melyet a helyi népnyelv
nemes egyszerűséggel „Köskönynek” nevezett el. Mögötte egy
hatalmas, jórészt háborítatlan vadvízi élettér alakult ki – és maradt
fenn a 19. század derekáig.

Marcali-hát, valamint a Külső- és Belső-Somogy övezte Nagy-
Berek a Balaton délnyugati partvidékéhez simul. Földtörténeti
értelemben fiatal táj, hiszen a Balaton medencerendszere sem
épp ősi vízgyűjtő. Ahhoz, hogy nagyobb vízfelületre leljünk,

mindössze 15–17 ezer évet kell visszamennünk az időben, de az
egységes víztükör létrejötte csak néhány ezer évvel ezelőttre tehető.

Leválasztva a tóról
A nagy tóra rácsodálkozó első szerencséseket hasonló Balaton-kép
fogadta, mint amilyet a nem oly távoli múlt emberei a 19. század
végéig láthattak (bár persze a vízszintingadozások és a változó klíma
folyamatosan alakították a környezetet). 

A

A legmagasabbra épülő homokhátak 
– vízfelszín fölé érő rekesztőturzásként –
leválasztották a Nagy-Bereket a tóról, és
egy hosszanti, ma már beépült vonulatot

hoztak létre, melyet a helyi népnyelv
nemes egyszerűséggel „Köskönynek”

nevezett el.

Török kori földvár 
Somogyszentpál határában
Az egyetlen „réginek” tekinthető
építmény a Berekben, a Dél felé
elnyúló Nagybereki Fehérvíz
Természetvédelmi Területen

A Fehérvízi-láp
A megmaradt ősmocsár-morzsa.
Szintje látja maga előtt az öreg
Matulát, ahogy okítja az ifjú Tutajost.
Elképesztő, zsibongó és háborítatlan
vadvízi világ virul arrafelé

A Balaton eltérő vízszintjeihez
kapcsolódó vízborítás kiterjedése 

Térkép: Telbisz Tamás

– Nem olyan kesztyű való ide – intett az öreg –, hanem ilyen
kétujjas! Dugja ebbe a kezét! – És Matula lehúzta a két
otromba, kimondottan piszokszínű holmit.

Bütyök egy kis idegenkedéssel húzta kezére a kesztyűket, és
megnyalta a szája szélét, ami ebben az esetben meglepetést
jelentett.

– Mint a kályha! Hol vette, Gergő bácsi?
– Nem vettem, kaptam. Itt, a berekben, egy macskától.

Mondom neki: nem adnád a bőröd oda, te macska? Hát
odaadta… Jószívű macska volt, meg aztán puskával kértem.
Ha maguk találkoznak ilyen macskával, csak szóljanak neki,
aztán én megcsinálom a kesztyűt.

Fotó:  Tuba Zoltán/Képszerkesztőség

Fotó:  Tuba Zoltán/Képszerkesztőség
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Az ember átalakít
Az első cselekedetek a Balaton vízszintcsökkentését célozták. A szándék
egyértelmű volt: a mocsaras „bozótterületek” vízmentesítése és művelésbe
vonása. Aztán megérkezett a vasút is. A Császári és Királyi Déli Vasúti
Társaság Budát Nagykanizsával összekötő vasútvonala 1861-ben érte
el a térséget. 

Korábban a közlekedés – és maga az ember is – elkerülte a Berek
tóval határos részét, nem létezett a déli parti útvonal sem. Az akkori
utak jóval délebbre, távolabb, a somogyi dombvidék mentén vezettek.

A vasúti pályát a Köskönyön vitték végig, és az
egyik vasúti kitérő azon a helyen épült meg,
ahol ma Balatonfenyves vasútállomása áll. Majd’
harminc évig mindössze ez a vasúti őrhely je-
lentette a Berek és a Kösköny egyetlen állandó
„települését”.

Rövidesen azonban újabb munkálatok kez-
dődtek, és megszületett a modern balatoni víz-

szintszabályozás és a mai értelemben vett Sió-csatorna. Ezzel egy
időben persze élesen szétváltak a szekértáborok, hiszen az érdekek
egymásnak feszültek: a „bozóttulajdonosok” – tehát a mocsárban gaz-
dálkodni próbálók – a vízszintsüllyesztés mellett, a községek, a
halászok, a hajósok és az erősen gyarapodó fürdőközönség a magasabb
vízállás mellett kardoskodtak.

Vízi világ
Korábban a Berek gazdasági haszna igen csekély volt: az itt élők nádat,
majd később tőzeget termeltek, bivalyt tartottak, a peremi dombvidékekről
pedig nyáron ide hajtották le a marháikat legelni. De állandó település
például nem volt a vízi világban. A szabályozás igazi előfutárai – árkoló-
lecsapoló munkálataik révén – a gazdálkodást kezdő földbirtokos
családok (Festeticsek, Hunyadyak, Zichyek) lettek.

Herman Ottó szavai mindennél szemléletesebben ábrázolják e
tájat, pedig e sorok születéskor már javában folytak a „bozót”-
lecsapolások: 

„Bizonyos, hogy olyan táj mint minő a Balaton melléke a nagy tó
dereka táján, Középeurópát véve, nemcsak hogy párját ritkítja, hanem
összealkotásának, jelenségeinek csoportosítása és összessége szerint, a
maga nemében igazán egyetlen; (...) a melyet – a kifejlődésnek ott
észlelhető foka szerint – más ponton hiába keresünk.”
(...)“Most vessünk egy pillantást a Nagyberek
belsejére is.(...) ott igazán eszményi szabadság
uralkodik. (...) finom könnyű turfa szépen metszve
és összerakva a »berki ágy« és a »halászpárna«, az
aszott zsombék kitűnő tüzelő. A berki ember így
ellátva hosszú időn át feléje sem néz a falunak.” 

De hová tűnt ez a varázslatos mocsárvilág,
mely távol maradt az átalakító tájhasználattól, és meg tudta őrizni
képét a 19. század közepéig?  Nos, nem meglepő, az eltűnés okozója a
nyughatatlan, tájformáló ember.

Korábban a közlekedés – és maga 
az ember is – elkerülte a Berek tóval

határos részét, nem létezett 
a déli parti útvonal.

A szabályozás igazi előfutárai – árkoló-
lecsapoló munkálataik révén –
a berekben gazdálkodást kezdő

földbirtokos családok (Festeticsek,
Hunyadyak, Zichyek) lettek.

Igazi vasút volt...
A hajdan Fonyódig is elnyúló
gazdasági vasút ma már csak
nevében az

Pecások 
a Nyugati-övcsatorna partján
A „régi” Balaton ívóhelyei voltak 
a „bozótok”. Ezek leválasztása 
az anyavízről vészesen leapasztotta
a hajdan bőséges tavi halállományt

De most már eleget
prézsmitáltunk. A szánkó itt
áll már fél órája, lássunk a
pakuláshoz! – Azzal zsebre
vágta a pipát. – Először az
üvegfélét a szalma közé…

Bizony a szánkó tele lett
még Bütyök nélkül is, de azért
Nancsi néni azt mondta:

– Van itt hely még elég…
– Hát három tetű elférne

még, tudod, olyan
kisebbfajta. Na, Jóska,
mehetünk.

Fotó:  Tuba Zoltán/Képszerkesztőség

Fotó:  Tuba Zoltán/Képszerkesztőség
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Növekvő jelenlét
Az apasztók hada felülkerekedett, a szárazulatokat
egyre intenzívebb művelésbe fogták. A 1870-es
évek filoxéravészében földönfutóvá lett zalai
gazdák megsegítésére gróf Széchenyi Imre mint
homokszőlő-telepítési kormánybiztos nagy ter-
veket szőtt. Eszerint gróf Festetics Tasziló Köskönyön elterülő, kivásárolt
birtokain szőlőstelkeket alakítottak ki – lévén a tetű nem bírja a ho-
mokot... Mindezt a kormánybiztos felesége, gróf Andrássy Mária
után kezdetben Máriatelepnek hívták. E felparcellázott birtokrészek
adták a mai, sakktábla-alaprajzú, lángos- és sülthalszagban érlelt
nyarak nosztalgiáját idéző, egyhangú üdülőtelepülések – Balatonmáriafürdő
és Balatonfenyves – alapjait. 

Magában a Berekben a lecsapolások következtében jöttek létre
lakhelyek, melyek nevükben utalnak a tulajdonos uraságra: Bélatelep
(Zichy), Pálmajor (Esterházy), Imremajor (Hunyady). 

Magában a Berekben a lecsapolások
következtében jöttek létre lakhelyek,

melyek nevükben utalnak a tulajdonos
uraságra: Bélatelep (Zichy), Pálmajor
(Esterházy), Imremajor (Hunyady). 

Sakktábla-alaprajzú üdülőtelep
Csisztapusztán
a Hajdanvolt marhatartó település
fellendülését a meleg vizet
fakasztó kőolajkutató-fúrás hozta
meg. Kezdetben a kukoricatáblában
meggyűlt vízben fürödtek a rajongók

Sufnituning
Enyhén szólva egyediek. 
A német vendégek által is kedvelt
Csisztapuszta hangulata igencsak
sajátos

Fotók:  Tuba Zoltán/Képszerkesztőség

Fotó:  Tuba Zoltán/Képszerkesztőség
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Berek főagronómusát szabotázzsal vádolták,
mert a Szovjetuniónak szánt vetőburgonya
elképesztő víztartalmú volt, és már a vago-
nokban megrohadt. Ám történtek meglepő
kísérletek is: a Kozmetikai és Háztartásvegyipari
Vállalat üzemében a 70-es évekig egy külön-
leges illóolaj-lepárló működött (népi nevén a
Mentagyár), amely helyi mentát, kaprot dol-
gozott fel.

A Dunántúl éléskamrája?
A II. világháború utáni itthoni korszellem a
Nagy-Berek végleges megszelídítését sugallta. 

1950-ben önálló állami gazdaság alakult, ám
ettől még nem vált sokkal „rendezettebbé” a táj.
A további munkákhoz pluszmunkaerőre volt
szükség. Ezt szolgálta a Közérdekű Munkák Igaz-
gatóságának létehozása, azzal a határozott szán-
dékkal, hogy a Büntetés-végrehajtás elítéltjeit fog-
lalkoztassák a szocializmus építésében. 1951-ben
már számszerűsítették, hogy az „igazságügyi foglalkoztatás” céljainak
eléréséhez hány embert kell elítélni! (Mellesleg nem meglepő, hogy az
elítéltek nagy része – mint minden valamirevaló diktatúrában – po-
litikai, származási okokból került ide. Egykori katonák, akkori mű-
vészek, gondolkodók, „deklasszált elemek”. 1953-ban, a táborok
utolsó évében országszerte 28 000 rab működött külmunkán!) 

Nincs pontos adat a Berekben dolgozó és a „barakkvárosban” élő
rabok számáról, de a visszaemlékezések és a megmaradt egészségügyi
nyilvántartások alapján 1500 és 3000 fő közé tehető. A kevés civil és
a rabok együtt dolgoztak, és az ötvenes évek közepére az uradalmi
romokon felépítették a Berek központját alkotó Imremajort. Létrejött
a nagyvasúti kapcsolatot jelentő, valaha igen kiterjedt hálózattal
rendelkező kisvasút, a rabok helyére – az átlagnál jobb fizetést, meg-
élhetést, lakhatást ígérve – munkásokat toboroztak, ám valami
mégsem stimmelt...

A gazdaság egyre csak veszteséget termelt, pedig a korabeli
híradások bámulatos eredményekről, kiváló talajadottságokról,
óriásira növő kenderről, káposztáról, cukorrépáról és tetemes bur-
gonyatermésről szóltak. A valósag azonban igen kiábrándító volt: a
láptalaj miatt alacsony volt a kender rosttartalma, a zöldségek szá-
razanyag-tartalma, a cukorrépa cukortartalma. Megesett, hogy a

1950-ben önálló állami gazdaság alakult,
ám ettől még nem vált sokkal

„rendezettebbé” a táj. A további
munkákhoz pluszmunkaerőre volt
szükség. Ezt szolgálta a Közérdekű

Munkák Igazgatóságának létehozása...

A régiekre emlékezve... 
Azok közül, akik részt vettek 
az „éléskamra” megteremtésében,
már csak nagyon kevesen élnek. 
A somogyszentpáli Antics Lajos bácsi
még emlékszik a régi világra. 
Épp arról mesél, merre álltak
Imremajorban az uradalmi
cselédszállások

A vadászfeleség,
Holinka Walter Horstné mesél 
a bereki éltről. Férje egy Erdélyből
áttelepült, szász erdészcsalád
leszármazottjaként került 
a Berekbe, hivatásos vadászként

A Berek területe a Harmadik Katonai Felmérésen
A 19. század végén csak a délről benyúló orrok
jelentettek szárazulatot. Csónakkal egészen
Marcaliig, vagy akár délebbre is el lehetett jutni. Nem
véletlen, hogy az emberi tevékenység ilyen sokáig
elkerülte ezt a vidéket

fotó: Ancsin Gábor / Képszerkesztőség

fotó: Ancsin Gábor / Képszerkesztőség
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Viharos évtizedek
A  Nagy-Berek az utóbbi 2-3 évtizedben is ellentmondásos,
nem kevés vitát kiváltó életet élt. Az új bérlő – ahogy a helyiek
mondják: „a német” – felszámolta az állami gazdaság infrast-
ruktúráját, a valaha kisvasúti összeköttetésű, nagy állattartó te-
lepeket javarészt lebontották. Pálmajort például 2009-ben hagyta

el utolsó lakosa, majd jöttek a dózerek… De a
„német” épített is: fejlesztette a sáripusztai
központot, a balatonfenyvesi vendégházat, mo-
dern gépparkkal műveli a földet, a Hubertus
Bt. prémium minőségű Angus-marhahús-for-
galmazóvá vált. 

A kb. 160 lakosú, Központi Főmajornak is
nevezett Imremajor rabok által épített, egyforma
házacskáit meg tudták venni a dolgozók – ám

gyorsan túl is adtak rajtuk: az érkezők közül sokan nyaralóként te-
kintenek a területre, még Németországból is jöttek vevők. A
korábban igen elhanyagolt, lepusztult településkép megváltozni
látszik: a közműellátottság teljes, és a főépületnek számító, az
összedőlés határára került kultúrházat is – rendezvényközponti
szereppel – rendbe hozták. Bár a felszín alatt még ül némi feszültség,
mindenki érzi: van még hová fejlődni!

Vadlehetőség
Próbálkoztak kalászosokkal, erdőültetvényekkel
s ezzel együtt vadbetelepítéssel is. Az 1950-es
években megjelent a fácán, majd a vadliba,
mint vadászható fajok. Később betelepült az
őz és a szarvas is. (Mert ne feledjük: a rendszer
álszentsége a „legvadabb” korszakban is tetten
érhető – a külföldi vendégek vadásztatásában!
A kényelmet, a megfelelő szolgáltatást igénylő,
és azt kemény valutával megfizető nyugati ven-
dégvadászt különösen kedvelte a népköztársa-
ság… És az Állami Gazdaság egyetlen, vitathatatlan sikerágazatául a
vadásztatás lépett elő.)

Ebbe a veszteséges, vészjósló helyzetbe érkezett az utolsó korszakos
igazgató. Sütő Ödön színre lépésével ismét fejlesztések indulnak: fó-
kuszban a vadászat és a ridegtartású Hereford-szarvasmarha. Tovább-
fejlesztik a fácánkeltető telepeket, és egy dámvadkertet is létrehoznak,
vágóhíd és fővárosi mintabolt létesül. A vezető nyitott a lótenyesztés
és a lovassport irányába: 1989-ben még Kettesfogathajtó-világbajnokságot
is rendeztek Fenyvesen! A várva várt siker azonban ismét elmaradt,
a pusztulás, a vég elkerülhetetlen – nemcsak az állami gazdaságnak,
hanem a rendszernek is. Nem sokkal később az egész cég egy hajdani
vadászélményeit a Berekben szerző német üzletember 99 évig tartó
berletébe került.

Sütő Ödön színre lépésével ismét
fejlesztések indulnak: fókuszban a

vadászat és a ridegtartású Hereford-
szarvasmarha. Továbbfejlesztik 

a fácánkeltető telepeket, és egy dámvad-
kertet is létrehoznak, vágóhíd és fővárosi

mintabolt létesül. 

De a „német” épített is: fejlesztette 
a sáripusztai központot, a balatonfenyvesi
vendégházat, modern gépparkkal műveli a
földet, a Hubertus Bt. prémium minőségű

Angus-marhahús-forgalmazóvá vált. 

Árkokkal szabdalt 
tájszerkezet
Ez a művelési forma tartja életben 
a Bereket. Az egyes tagokban erdőt,
földet művelnek, legeltetnek. 
A mindent behálózó árokrendszer
karbantartása létfontosságú

Egykori állattartó telep, Kunpuszta 
Ilyen pusztákon működött az Állami
Gazdaság. Ehhez már állandó
lakosság és kisvasúti megállóhely is
dukált. Egy-két épület kivételével
mára valamennyit lebontották

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
ANCSIN GERGELY

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu

fotó: Ancsin Gábor / Képszerkesztőség

fotó:  Adrián Zoltán / Képszerkesztőség



megszüntetve a már amúgy sem túl aktív ökológiai összeköttetést a
Balatonnal. 

Csisztapuszta ugyanakkor például az elmúlt 150 év nyertesének is
nevezhető. A hajdanvolt állattartó-szórványon az ötvenes években kő-
olajipari kutatófúrást végeztek. Olajat nem találtak, viszont felszínre
tört a meleg, kellemes gyógyvíz. Mára egy kicsi, emberközeli fürdő- és
üdülőtelepülés jött létre, mely ugyan erősen nélkülözi a tervszerűséget,
ám nádasokkal övezve, a háttérben a Fonyódi-heggyel és a Badacsonnyal
egészen egyedi helyszín!

A Berek érték!
A vízi világ rendkívül fontos természetvédelmi szerepkörét ma a ma-
dárzsivajtól hangos Fehérvízi-láp testesíti meg. A Balaton-felvidéki
Nemzeti Park igazgatta terület az utolsó helyszín, ami ízelítőt adhat a
Herman Ottó által még látott és leírt ősmocsárból.

A Berek területe nagyjából 10-12 ezer ha: ebből 8000 ha-t kezel
a Hubertus Bt., 1000 ha a Nemzeti Park közvetlen felügyelete alatt
áll, a többi Natura 2000 státuszú terület. A Berek szivattyúi folya-
matosan üzemelnek: a Balatonnál átlagosan
1-1,5 méterrel alacsonyabban fekvő vidék szinte
azonnal víz alá kerülne, ha leállnának. Sokak
szerint viszont pont ez lehet a jövőbe vezető
út: a természet szabadjára engedése a terület
egy részén. Ugyanakkor az emberi szorítás sem
gyengült: az M7-es autópálya átvezetése a Berek
északi részén falként vágta le a tájat a tóról,

A Berek szivattyúi folyamatosan
üzemelnek: a Balatonnál átlagosan 

1-1,5 méterrel alacsonyabban fekvő vidék
szinte azonnal víz alá kerülne, 

ha leállnának. 

A Bereki ember
Kardos András délebbről került erre
a vidékre. Pecázik, gombát szed,
vadászatokon vadat, agancsot gyűjt.
A környéken mindenki ismeri, talán
egyvalakit – a háziorvost-kivéve

Vadászterület
Számtalan vadászles és a jó
búvóhelyek is ezt jelzik, 
de a vadásztatás az aktív
vadgazdálkodás ellenére is
kihasználatlan terület

– Az őzet is agyon kellett lőni?
– Összegabalyodtak, Gergő bácsi… 

Ez a… – mutatott a farkasra – már lerántotta…
– Okosan…
– Aztán a lövés után ez még mozgott… 
– Okosan! Nem baj, Gyula – Matula hangja most

kedveskedő lett, szinte vigasztaló –, az őzet majd megesszük,
erről meg – mutatott a farkasra – nem beszélünk.

– Miért?! — csattant fel egyszerre a két gyerek.
Matula szelíden Gyula vállára tette a kezét.
– Mert ez a doktor farkaskutyája…

NAGY-BEREK
XXXVII .  ÉVFOLYAM 332. lapszám
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Ancsin Gergely
Terület- és település-
fejlesztő geográfus.
Diplomáját az ELTE-n
szerezte

Az idézetek fekete istván: téli  berek
című művéből származnak

Fotó: Tuba Zoltán / Képszerkesztőség
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e lapszámunk megjelenését támogatták

1142 Budapest, Erzsébet királyné útja 125.
Honlap: www.foldrajzitarsasag.hu
E-mail:  info@foldrajzitarsasag.hu

Elnök: Dr. csorba péter
Alelnökök: Dr. szilassi péter
Dr. Michalkó Gábor
Főtitkár: Dr. dávid lóránt
Ügyvivő: Heiling Zsolt
könyvtáros: kiesz réka

1929–1933, felelős szerkesztő: 
Dr. Milleker Rezső 

1934–1944, szerkesztők: 
Dr. Baktay Ervin és Dr. Kéz Andor

1999–2005, főszerkesztő: Dr. Nemerkényi Antal

2005–2006, főszerkesztő: Dr. Vojnits András 

2006-tól főszerkesztő: Dr. Nagy Balázs

Szakosztályok:
Biztonságföldrajzi  és  Geopolitikai 
Szakosztály,  Expedíciós  Szakosztály,
Társadalom-  és  Gazdaságföldrajzi 
Szakosztály,  Hegymászó-Szakosztály,
Oktatás-módszertani  Szakosztály,
Egészségföldrajzi  Szakosztály,
Természetföldrajzi  Szakosztály,
Térképészeti  Szakosztály,
Turizmusföldrajzi  Szakosztály,
Földrajztanári  Szakosztály

Területi osztályok: 
Bakony–Balaton-vidéki  Osztály  (Veszprém)
Borsodi  Osztály  (Miskolc)
Debreceni  Osztály
Dél-dunántúli  Osztály  (Pécs)
Duna-völgyi  Osztály  (Szekszárd)
Eger–Bükk-vidéki  Osztály
Gyöngyös–Mátra-vidéki  Osztály 
Kisalföldi Osztály  (Győr)
Kiskunsági  Osztály  (Kecskemét)
Közép-dunántúli  Osztály  (Székesfehérvár)
Körös-vidéki  Osztály  (Békéscsaba)
Nyírségi  Osztály  (Nyíregyháza)
Nyugat-magyarországi  Osztály  (Szombathely)
Szegedi  Osztály
Székelyföldi  Osztály  (Csíkszereda)
Tolna  megyei  Osztály  (Dombovár)
Zalai  Osztály  (Nagykanizsa)

Könyvtár és gyűjteményei:
1112 Budapest, Budaörsi út 45.
Tel.: (06-1) 309-2600/1443
(2015.  november 15-től 
határozatlan  ideig zárva tart.)

Az éggömböt tartó Atlasz a Magyar Földrajzi 
Társaság védjegyként bejegyzett jelképe

Lapalapító (1929): 
Dr. Milleker Rezső

Az új sorozat 
újraindítói (1999): 
Dr. Nemerkényi  Antal
és  Farkas  Péter  

ALAPÍTVA: 1872

a földgömb Együttműködő partnerei

Fotó: magyar brands

Földgömb számai 90 éve ott sorakoztak a legtöbb polgári család
könyvespolcán. Szinte az egyetlen magazinforrásként, melyből
kitekintést kaphatott az olvasó a nagyvilágra. Anno joggal tart-
hatott volna igényt a marketingszakma elismerésére – ha akkor a

mai formájában művelték volna e szakterületet –, hiszen neve egy-
beforrt a földrajzzal és az utazással. 

Már a Földgömb 1999-es újraindulása óta is óriásit változott a
lapkiadás és az ismeretterjesztés, dédszüleink pedig bizonyára jócskán
meglepődnének a mai hírbőség és az ismeretszerzési források láttán.
Annál nagyobb öröm számunkra, hogy az „információs zaj”-ból ki-
emelkedve értünk el sikert: a Földgömböt 2018-ban a rangos szak-
értői zsűri Magyar Brands Kiváló Fogyasztói Márka díjjal jutalmazta.
Bár az idők változnak, de csapatunkat a lap készítésekor továbbra is
az alapító szerkesztők Vámbéry Ármintól örökölt gondolatai vezér-
lik: Ésszel járjuk be a Földet! 

Az elismerés nem csupán a szerkesztőséget és több száz szerzőnket
illeti, hanem olvasóinkat is! Hiszen egy „márka” valójában a fogyasz-
tói által él és lehet elismert. Köszönjük hát az érdeklődést, a dicsérő
és kritikus jelzéseket egyaránt. És azt a sok mosolyt, melyet immár
évről évre személyesen is kapunk rendezvényeinken!

A SIKER 
MINDANNYIUNKÉ!

A
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